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.... urnák körül, hogy a vezérek 
alasztók minden egyebet elíelej

Három törvényt
várunk

A községi választások heteken keresz­
tül minden más problémát elsöpörtek a 
Közérdek indes homlokteréből. Annyi 
szenvedély, annyi izgalom csapott ma- 
•lasra az
es a v-----------  ---------- - ^
tettek, még azt is, ami a legégetőbben 
es a 1 egiajda 1 masabban sajgóit. Most, 
hogy a szenvedélyek és az izgalmak el­
ültek. a parlament élete újra normális 
mederbe tért, megint elérkezett az ideje, 
hogy napirendre tűzzük kisebbségi éle­
tünk legfontosabb érdekeit.

Az állampolgársági törvény revízió­
járól vau elsősorban szó, amelyről any- 
nyi miniszteri Ígéret hangzott már el. 
De az ígéretek mázsányi súlya egy lé­
pessel sem vitte közelebb a problémát 

■ !.;• g<*!cláshoz. .Azt az igazságügymi- 
aisziert. aki az uj törvényjavaslat ta­
nulmányozásához es előkészítéséhez hoz 
zálátott. a kormány belső viszálykodá­
sai felőrölték és kimosták a miniszteri 
bársonyszékből, még mielőtt a javasla­
tot tető alá hozta volna. Most már 
\. A hex u személyében a második 
ign/.s; gügyminiszter bajlódik a kérdés­
sel. ami azt jelenti, hogy a jogtalanul 
hontalanná tett tízezrek feje fölött to­
vábbra is ott függ a Damokles-kard. A 
törvény elkészítésének és megszavazásá­
nak minden prolongációja bűn nemcsak 
a közvetlenül érdekeltek nagy tömegei­
vel. de a kormány demokratikus pro­
gramjával szemben is.

Várjuk az u.j álloinyolgársági tör­
vényt, amelynek automatikusan ren­
deznie kell a békeszerződések intenciói 
ellenére hontalanná tett. de az allampoi 
gárságot jogosan igénylők ügyét. És el­
érkezett az ideje annak, hogy újra hall­
junk a kisebbségi törvényről. Másfél 
esztendeje szakadatlanul készülőben van 
a kisebbségi törvény, egyelőre azonban 
még nagy vonalakban sem ismerjük a 
.javaslat vázlatát.

Amikor a közigazgatási törvény elké­
szült, a kisebbségi jogokat garantáló 
klauzulákat szándékosan kihagytak be­
lőle, azzal a tendenciával, hogy az ösz- 
szes kisebbségi kérdéseket generálisán 
lógja megoldani a kisebbségi törvény. 
Az uj közigazgatási törvény azóta nem- 
vsak életbelépett, annak alapján nem­
vsak megválasztották, de össze is ültek 
a megyei tanácsok, amelyeknek életé­
ben, éppen a kisebbségi törvény hiánya 
miatt, nem érvényesülhetnek a kisebb­
ségek jogos követelései.

Nem hallunk semmit sem a kisebbsé­
gi törvényről, holott Pop Ghifa, aki a 
kormány megbízásából sorra járta a ki­
sebbségekkel rendelkező államokat, már 
véges-regen hazatért hosszú tanulmány­
it járói. Azt hisszük, a kormánynak meg 
kellene törnie már némaságát ebben a 
kérdésben, informálnia kell a közvéle­
ményt arról, hogy a kisebbségi törvény- 
ovaslat előkészítő munkálatai milyen 

stádiumban varrnak, mi lesz ebben a 
régóta és nehezen várt törvényben és 
mikor kerül a javaslat a parlament elé. 
A kisebbségi törvényt a belügyminisz­
ter kell a parlament elé terjessze. V aid a 
’’C ügy miniszter hónaitokon keresztül 
távol volt az országtól. Most azonban 
®ái' ez az akadály is elhárult. 5 aida 
Minisztert tegnap hatalmas tapsorkáa

"zsm6 PŐMftSAl EÄHIÄF

Meghalt lord Balfour, 
isidé Palesztina apostola

(Tudósítás a 3-ik oldalon)

Iff Mr* $ dohár (vagy esi 
wegtolete eäs pénmem.) 

Egy évre 10 deltát, 
Hirdetések

tértié eeeriel vétetlek lek

fogadta, amikor hosszú betegsége után 
először foglalta el a helyét a kamara 
miniszteri tribünjén. A mi fülünk azon­
ban azt a tapsorkánt szeretnék hallani, 
amelleyl a kisebbségi képviselők fog­
ják fogadni a belügyminisztert, amikor 
a kisebbségi törvényt leteszi majd a 
Ház asztalára.

És van még egy tör vény j avaslat, ame

Jyet a kormány a leghamarabb Ígért 
: ieg és a legjobban felejtkezett meg 
róla. A nyugdijak egységesítéséről van 
szó. Amikor a kormány uralomra lépett 
ünnepélyesen ígéretet tett arra, hogy 
azt a kiáltó igazságtalanságot, ami a 
régi és uj nyugdíjasok nyugdijai között 
tiz esztendő óta van, meg fogja szün­
tetni. Az ünnepélyes ígéret óta annyi

történt, hogy kétizben is felemelték — 
a magasabb nyugdijat élvező uj nyug­
díjasok illetményeit. A régi nyugdíja­
sok pedig még ma is a keservesen ke­
vés alamizsna lejekkel kell beérjék. 
Csehszlovákiában éppen most terjesz­
tették be a nyugdíjasok egységesítésé­
ről szóló javaslatot. Nálunk mikor ke­
rül sor a régi ígéret valóra váltására?

Óráról órára váriák Ghandi letartóztatását
Pendzsib állam

Luiidon. március 19. New Delhiből je­
lentik, hogy Ghandi és zarándokcsapata 
ma reggel megérkezett Raasba. Az 
utolsó öt méri földet nagyon lassan több 
mint három óra alatt tették meg. Egyes 

‘hírek arról szólnak, hogy a íelvouukisí 
útvonal megváltozott s Ghandi és csa­
pata nem fogják Barodát érinteni, ha­
nem kizárólag angol fennhatóság alatt

kormányzója ellen bombamerényletet
I álló területeken folytatják az utat Dja- 
j lalpuuron át Cambey felé. A csapat ma 
, i-ste csónakon átkelt a Habi folyón.
! Az indiai nacionalisták vezérének le- 

rtóztatá.sát óráról-órára várják, de a 
I letartóztatás még nem történt meg.
I A Times of India közlése szerint me­
rényletet akartak elkövetni Sir Geoii- 
roy Montmorency, Pendzsab állam kor­

akartak e’követni
! Hiányzója ellen. A kormányzó vidéki 
j szemleutra készült s az országúton, ahol 
gépkocsijának ei kellett volna haladnia, 

i egy gyanús indust tartóztattak le, ki- 
I uéi bombákat és revolvert találtak. A 
hivomozás kiderítette, hogy a letartózta 
I tort a kormányzó élete elleni összeeskü 
i vés részese.

Fordulat az orosz szovjet belpolitikájában?
A kommunista páit vezérlőbizottsága elhatározta, hegy többé erőszakosan nem oszlatnak fel 

magángazdálkodást és csak a hívők rendeleté e zárnak be templomot

Konto, március 19. Moszkvai jelentés 
szerint a szovjetoroszországi kom munis 
ta párt központi vezérlő bizottsága 
Stalin elnöklete alatt ülést tartott, ame­
lyen megvitatták a szovjet-államok bel­
politikai helyzetét. Több szónok rámu­
tatott arra, hogy a szovjet-kormanynak 
az elmúlt esztendők során különösen a 
kisgazdákkal szemben folytatott erősza­
kos politikája az elégedetlenség atmosz­
féráját teremtette meg az országban és 
odavezette, hogy egyes helyeken a pa­
rasztok fellázadtak az uralkodó rend él­

én. Hosszú vita után. amelyben a párt- I sa alatt, hanem csakis az illető gazdák
vezetőség összes tagjai resztvettek, a hozzájárulásával. A kommunista part 

* * - •• • —J —nan»«: - íWn+í álláspontkövetkező határozati javaslatot fogad­
ták el: •

Annak következtében, hogy a szovjet­
hatóságok erőszakos módon oszlatták 
fel a magángazdaságokat, a kommunis­
ta párt megállapította, hogy a kollekti­
vizálásnak ez a módja nem felel meg a 
párt érdekeinek. A kommunista párt 
azt kéri, hogy az individuális paraszt- 
gazdaságok feloszlatása ne történjen 
többé erőszakosan, külső kényszer hatá-

politikai vezetősége a fenti 
alapján a következőket határozza:

]. Az egyéni parasztgazdaságok el­
leni intézkedések azonnal 1‘elfüggeszten- 
dők.

2. Az összes városokat ismét meg kell
nyitni. ______

3. A templomok bezárását csakis az 
illetékes parochiák hozzájárulásával és 
engedélyével lehet eszközölni.

A vasútnak még mindig csak # 
papíron van meg az autonómiája

A vasúti reorcens? áfásáról szóló löivényt már egy éve megszavazták, de
rt az á!t*m nehezen szánja rá magát, hogy lemondjon

•' *•-' 1 < - ----- in z i~ 1 Egyes bukaresti lapok erdekes magja

a végrehajtási utasítás 
hagyományos jogából

egyre késik,

Bucuresti-Bukarest, március 19. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) — Az allamva- 
sutak reorganizálásáról szóló törvény, 
amely autonómiát biztosított a CFR- 
nek, már csaknem egy esztendeje életbe­
lépett. Ennek ellenére a CFR vezetése 
még mindig nem alkalmazkodik az ön- 
kormányzat elvéhez cs a közlekedésügyi 
minisztériumnak époly befolyása van a 
vasút ügyeinek irányításában, mint 
eddig. Az történt ugyanis, hogy az au­
tonómia megszavazásáról szóló törvény 
végrehajtási utasítása még mindig nem 
készült el, illetőleg még mindig nem lé­
pett életire. A végrehajtási utasítás ter­
vezetét már hónapokkal ezelőtt megszö­
vegezte a CFR vezérigazgatósága és az 
elnyerte úgy a CFR igazgatótanácsa, 
mint Gafencu közlekedésügyi alminisz- 
ter jóváhagyását.

rázatát adják annak, miért nem lépett 
mindeddig életbe a törvény végrehaj­
tási utasítása. így például a „Curentul 
azt írja, hogy az autonómia megadásá- 
val az államnak platonikus természetű 
ellenőrzési joga maradt volna fenn az 
államvasutakkal szemben. Ezzel szem­
ben az állam nem szívesen mond le azok 
ról az immár hagyományos privilégiu­
mokról, amelyeket a CFR-nél élvezett. 
Ily módon aztán állandó hatásköri ösz- 
szeütközés keletkezett a közlekedésügyi 
minisztérium és az államvasutak vezér- 
igazgatósága között. Ez a konfliktus az 
utóbbi időben megnehezítette a kor­
mány és a CFR vezérigazgatósága kö­
zötti harmonikus együttmunkálkodást 
és Vidrighin, a CFR vezérigazgatója 
többizben is kifejezést adott elégedet­

lenségének.
Ez az átmeneti helyzet számos elége­

detlenségnek vált okozójává a CFR ad­
minisztrációjában. A vasúti alkalma­
zottak hat hónapja várják a fizetésüket 
és működésüket szabályozó stamm . el­
készítését, ami azonban az autonómia 
kérdésének rendezetlensége miatt egyre 
késik. A CFR reorganizálásáról szóló 
törvény javarészt a külföldi szakértők 
kívánságára történik, akik az autonó­
mia kiépítésében látták az államvasu­
tak normalizálásának egyetlen lehető­
ségét. A „Curentul“ szerint Levevre 
francia szakértő intervenciójára a köz­
lekedésügyi minisztériumban meggyor­
sították a végrehajtási utasítás elké­
szítésének munkálatait s igy való színű 
hogy ez a kérdés a legrövidebb időn te­
lid rendezve lesz.
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Amikor II- Miklós cár válni akart
A boldogtalan cárné és a cárevics-várás — Fejedelmi regény, amelynek csak első fejezetét írhatta meg az élet

Berlin, március 19. A „Vojna Revolu- 
cija“ cimii orosz lap hasábjain most je­
lennek meg Brnsszilov tábornok emlék­
iratai A memoiroknak különösen a „Há 
ború előtti korszak“ első fejezete tart­
hat nagy érdeklődésre számot, amely 
bevilágít a cári udvar rejtelmeibe és 
megvilágítja a tragikus véget ért II. 
Miklós cár uralkodásának egyik legho­
mályosabb korszakát: a cárevics-várás 
évtizedét.

Ismeretes, hogy a pétervári és moszk­
vai ionrak köreiben általánosan az a 
nézet uralkodott, hogy

II. Miklós cár szerelmi házasságot 
kötött.

Viszont köztudomású volt, hogy ezt a 
fejedelmi frigyet Bismarck herceg ké­
szítette elő. Az orosz főuraknak azon­
ban jobban tetszett ezt a házasságot be­
hinteni a szerelem színes virágaival és 
abban az időben az orosz arisztokraták 
szalonjaiban csak arról beszéltek, hogy

a kalandszomjas Miklós cárevics 
szive már az első találkozáskor 
lángralobbant az európai művelt­
ségű hessen i hercegleány, Alice 

iránt.

hesseni Alice sohasem ölti magára ?
az apáca-fátyolt. I

És a megriadt püspököt kikergette.
Azalatt, amíg a cárné carszkoje-szelói 

palotájában hisztérikus görcsökben ver­
gődött, az orosz főpapok köreiben az or­
thodox egyház theológusai arról tanács­
koztak, hogy

lehetséges volna-e valami módon 
a kánoni szabályok szerint kötött 

fejedelmi frigyei felbontani.
A kérdés megoldását a cári udvar sür­
gette és lelkűkre kötötte a főpapoknak, 
hogy feltételenül módot kell találni az 
egyházi házasság felbontására. A cári 
udvar intimusai tudták, hogy

Miklós cárnak elhatározott szándé­
ka a válás.

és azt is tudták, hogy ki a második asz- 
szonyjelöltje. Miklós cár egy Habsburg 
főhercegnőt választott ki Alexandra 
utódjául, sőt elterjedt már az a hir is, 
hogy Béesben már meg is tárgyalták a 
cár második házasságának problémáját.

Ezekben a napokban jegyezte fel 
naplójába Lochtina Olga tábornokáé a 
következő sorokat.

— Átok, átok, átok! Az egek ura kor­
bácsolja Atyuskát és Anyuskát. Nincs 
menekvés!

Hét esztendő. És ma sincs cárevics.
A fényes trón árva. Fáj a lelkem, ha a 
palotába lépek és látom a legszerencsét­
lenebb asszonyt. Rettenetesen szenved, 
mert látja jövendőjét. Anyuska nem 
maradhat. Neki távoznia kell és

majd jön a bécsi főhercegnő, aki 
nagyon tetszik Atyuskának.

Azt mondják róla, hogy szép, fiatal és 
egészséges. ... És én mégis félek. Eszem 
be jutnak I. Miklós cár Atyuskának 
szavai: „Ne higyjetek Bécsnek!“ ö csa­
lódott és én attól félek, hogy Atyuska 
is csalódni fog. . .

Hónapokon át tartott az izgalom. 
Egyik összeesküvést a másik után fedez 
lék fel és a vonatok sűrűn szállították 
Szibériába a számiizötteket. Azután meg 
könyörült az Ég és megérkezett 1904 
július 30-ika. Ezen a napon Alexandra 
cárné fiúgyermeknek adott életet, Meg­
született a tiz év óta várt cárevics és 
így nem írhatta meg az élet a huszadik 
század egyik históriai jelentőségű feje­
delmi regényét.

A szerelem lángjai azonban hamaro­
san elfáradtak. A fejedelmi frigy egén 
az első fekete felhő az 1895-ik év októ­
berében jelent meg. A cári udvart ek­
kor érte az első csalódás:

cárevicset vártak és Alexandra 
cárnő leánygyermeknek adott életet.
A carszkoje-szelói palotába ekkor 

költözött be a szomorúság. És Lochtina 
Wladimirovna Olga tábornokáé, a cár­
né intim barátnője, ekkor irta napló­
jába ezeket a sorokat:

— Olga nagyhercegnő születése végze­
tes szerencsétlenség. Miért is nem adott a 
jóságos Isten fiút? Miért bünteti Atyus 
kát és Anyuskát? Talán ősi átok telje­
sedik be rajtuk?

... Kilenc szomorú esztendő múlt el. 
Az orosz templomokban áhítattal kö­
nyörögtek a hívők: adjon az Isten cá­
revicset! A könyörgések nem jutottak 
e! az égig.

A cárnénak egymásután három leá­
nya született.

Tatjána, Mária, Anasztázia, akiknek 
születése mindig egy-egy gyásznapot 
jelentett a mindenható cár birodalmá­
ban. A negyedik leány születése után 
Miklós cár már teljesen elhidegült a 
cárnétól és vad tivornyákban keresett 
vigasztalást.

Orfeumokba, mulatóhelyekre járt, 
artistanőkkel, tizedrangu orfeumi 

csillagokkal dőzsölt.
A cárné idegbeteg lett. Betegágyához 
egymásután jöttek a külföldi orvosok, 
külföldi spiritiszták. Az orosz ariszto­
kraták szalonjaiban gondterhes arccal 
jártak a főurak. Mi lesz a cári trónnal? 
A kozák tisztek társaságában pedig 
egyre szélesebb teret nyert Mária Pav­
lovna nagyhercegnő terve, aki azt sze­
rette volna, hogy a cári trónra fiát, Bo­
ris nagyherceget emeljék, akinek hitve­
séül a legidősebb cári leányt, Olga nagy 
hercegnőt már ki is szemelte.

A világsajtóban itt-ott misztikus hí­
rek kezdtek megjelenni. Ezek a hírek 
arról szóltak, hogy

az oroszok cárné ja vallási mániába 
esett és rövidesen kolostorba vonul.

A hírek Pavlovna nagyhercegnő kau­
kázusi táborából eredtek., Alexandra 
zárdába való bevonulásáról lassanként 
mindenki tudomást szerzett, csak éppen 
maga a cárné nem. Mária Pavlovna 
nagyhercegnő azonban gondoskodott ar­
ról, hogy a hir hozzá is eljusson. A bol­
dogtalan cárné idegei ekkor már telje­
sen felmondták a szolgálatot. így tör­
tént azután meg, hogy amikor két hó­
nappal Anasztázia nagyhercegnő szüle­
tése után, Hermogenes, saratovi püspök 
kihallgatáson jelentkezett a cárnénál, 
a cárné a következő szavakkal fogadta:

Átkozottak! Mit akartok tőlem? 
Engem akartok kolostorba száműzni?
A püspök reszketve dadogta:

Minden zárda szent hely. Falai kö­
zött állandóan az Istennel beszélgetnek 
a jámbor emberek . . .

Alexandra cárné éktelen haragra lob­
bant. Hirtelen felkapta az asztalról a 
drágakövekkel kirakott aranyfeszüleíet 
és a földhöz vágta.

— Tudjátok meg, átkozottak — si­
koltozta hisztériás görcsökben — hogy 
nem megyek kolostorba. Tudjátok meg, 
hogy

Hohenzollern exfőherceg pénzelte 
a puccsra készülő német tiszteket

Berlin, műre. 19. A lipcsei ügyészség 
nagy eréllyel folytatja a vizsgálatot a 
most leleplezett nacionalista puccs ügyé 
ben. Hessenben letartóztatták Wendt 
főhadnagyot, aki a nemzeti szocialisták 
frontharcos szervezetének egyik veze­
tője. Rajta kívül letartóztattak még két 
fiatal aktiv tisztet. Mindhármukat való 
szinüleg Lipcsébe fogják szállítani.

1 A hatóságok most erélyesen nyomoz­
nak, hogy megállapítsák, ki pénzelte a 
puccsot. Az eddigi adatok szerint a Ho- 
henzollern-család egyik ismert tagja 
bocsátott nagyobb összegeket a titkos 
szervezet rendelkezésére. Tegnap Lip­
csében és Münchenben több házkutatást 
foganatosítottak. Ezeknek eredményé­
ről a rendőrség nem adott ki jelentést.

Nőket is besorozzák az orosz had­
seregbe és megtanítják fegyverrel bánni

Moszkva, márc. 19. A népbiztosok ta­
nácsa nagy gyűlésen elhatározta, bog., 
ötmillió leányt és asszonyt soroz be a 
szovjethadseregbe és ezeket katonai ki­
képzésben részesíti. Két év alatt meg­
tanítják őket, hogyan kell a fegyverek­
kel és gépfegyverekkel bánni. Ezen­
kívül a nők és leányok egy részét a 
tüzérséghez, utászokhoz és gázcsapatok­

hoz is beosztják. A különösen jó előme­
netel ü nőket tisztekké fogják kinevezni.

Ezenkívül foglalkozott a tanács a 
vallásüldözések kérdésével is. Ezt a 
kérdést bizalmasan tárgyalták s mind­
össze annyi szivárgott ki a nyilvános­
ságra, hogy állítólag a szovjetkormány 
valamennyire enyhíteni fogja vallás- 
ellenes politikáját

A zsidóság „numerusz klauzusza“
a bűnözésben

Lodz város zsidóságának bűnügyi statisztikája
Varsó, márc. 19. A jiddis intézet (Jid- 

dihsches _ Wissenschaftliches Institut) 
gazdasági és statisztikaügyi szekciója 
most dolgozta fel Lodz városának hiva­
talos statisztikája alapján a zsidó lakos 
ság kriminalitását. Ugyanebben a ki­
mutatásban a prostitúció statisztikája 
is szerepel.

Az utolsó tiz évben Lodz városában 
az öngyilkosságok statisztikája igy ala­
kult:

1919-ben öngyilkos lett öt zsidó (kö­
zöttük három nő), 1920-ban négy zsidó 
(közöttük egy nő), 1929-ben kettő (egy 
nő), 1928-ban nyolc (kettő nő), 1923-ban 
tíz (négy nő), 1924-ben kilenc (öt nő), 
1925-ben tizenhárom (három nő), 1926- 
ban kilenc (két nő), 1927-ben húsz 
(nyolc nő), 1928-ban tizenkettő (négy 
nő). A zsidó öngyilkosok között a nők 
százalékaránya is kisebb, mint a fér­
fiaké. A nemzsidó lakossághoz képest 
Lodz zsidói, akik egyharmadát alkotják 
a város lakosságának (195 ezer — 590 
ezer között 1928-ban) 1923-ban adta a 
legnagyobb százalékarányt és 1928-ban 
a legkisebbet. Az öngyilkosságok évi 
átlaga a zsidóknál az utóbbi tiz évben 
9.2, a nemzsidóknál 51.1 személy volt, 
vagyis az ötszöröse.

A kriminalitás számadatai közül csak 
az 1928-ban letartóztatottak kerültek 
nyilvánosságra. Lorizban 1928-ban kü­
lönböző bűncselekmények miatt 2928 sze 
mélyt tartóztattak le, ezek közül 689 
(23.5 százalék) zsidót. Az egyes csopor­
tok szerint a letartóztatások száma igy 
oszlott meg: Lopás: zsidó 256, nemzsidó 
990. Csalás: zsidó 63. nemzsidó 73. Zseb­
tolvajlás: zsidó 51, nemzsidó 101. Kato­
nai kötelezettség alól való kivonás: 43

zsidó, 38 nemzsidó Tolvajok és csavar­
gók: 20 — 154. Okmányhamisitás 18 — 
h Hatóság elleni erőszak: 16 —177. Tes­
tisértés < 96. Erkölcs elleni merény-

I ]et 4 — 42. A statisztikából kiderül, 
; hogy csak a katonai kötelezettség a lói 

'■aló kivonás, az okmányhamisitás és az 
orgazdaság (7 — 3) bűneseteiben maga­
sabb a letartóztatott zsidók abszolút 
száma, mint a nemzsidóké. Vannak bi- 

os csoportok — mint a szex na 1 bii- 
* ahoi a zsidók egyáltalában nem 

is szerepelnek. Ebben az évben tizenöt 
nemzsidót ítéltek el ilyen esetek miatt. 
Abortus miatt nyolc nemzsidó nő ka­
pott börtönbüntetést, istenkáromlás 
miatt hat, pénzhamisítás miatt öt. A 
bűnözésnek eme fajtáit a zsidók egész 
éven át nem követték el.

Külön csoportban szerepelnek a letar­
tóztatott ittas emberek, ezek között is 
elenyészően kevés a zsidó. 1924-ben 
Lodz ban részegség miatt előállítottak 
3998 nemzsidót és 34 zsidót. 1925-ben
4137 nemzsidót és 30 zsidót, 1926-ban
o537 nemzsidót és 32 zsidót. 1927-ben
3917 nemzsidót és 42 zsidót. 1928-ban 
4sl4 nemzsidót és 56 zsidót. A részeg­
ségért előállított zsidók között egyetlen 
no nem szerepel. A zsidók, akik — mint 
említettük — Lodz lakosságának egy- 
narmadát teszik ki, mindössze 1 száza­
léka volt elítélve részegség miatt.

nund uvuviu ti JL1>
do prostituáltak arányszámánál, 
elég nagy. 1921-ben 91 zsidó prost 
állott orvosi ellenőrzés alatt, 19: 
*1. 1923-ban 78. 1924-ben 68, 1925-b 
1926-ban 38, 1927-ben 34, 1928-ban

I

Einstein professzor a tudós 
és művész boldogságáról

Paris, március 19. (Az Uj Kelet tudó 
sitójától.) A napokban alkalmam vo'i 
beszélgetést folytatni a Parisban időz,, 
Einstein professzorral, akit ezúttal neul 
a relativitás elméletéről interjúvoltam 
meg, hanem egészen más kérdésekről ^ 
Eoyal-szállóbeli lakásán.

Első kérdésem az volt, mint véleke­
dik a Népszövetség uj intézményéről, a 
szellemi együttműködésről.

— Mindenestere szimptomatikus — 
mondotta Einstein, — hogy ilyen alaku­
lat létrejöhet a Rajna túlsó oldalán. Ez 
azt jelenti, hogy a fel világosodott elmék 
baráti viszonyba akarnak lépni egymás 
sál, bárhol is éljenek. A Népszövetség­
nek ezt a legújabb intézményét intellek­
tuális centrumnak képzelem, amelynek 
azonban föltétlenül politikai jelentősége 
is lesz. Ez természetes, mert az intellek­
tuális haladást a politika határozza 
meg. Aki az ellenkezőjét állítja, az sze­
meit behunyja a tények előtt.

— Milyen befolyással van a tudo­
mány a nemzetek sorsára ?

— Úgyszólván semmilyen. A tudo­
mány nem dirigál. Ami pedig a tudo­
mány hasznosságát illeti, nem jó, hogy 
erre olyan nagy súlyt helyezzenek. Á 
tudomány nem törődik azzal, vájjon a 
mindennapi gyakorlati értelemben hasz 
nos-e. Sokszor vitatták, vájjon a tudo­
mány az emberiség szempontjából ál­
dást, vagy átkot jelent és még mindig 
nem lehetett ezt a kérdést eldönteni. 
Egy bizonyos, hogy a népek egészen "jól 
el lehetnek nélküle. Japán például év­
századokon át tudomány nélkül is egé­
szen jól fejlődött. A tudásnak a tudo­
mány iránti odaadása sokban hasonlít 
egy szerelmes férfinek egy leány iránt 
érzete szerelméhez. Ugy e, az ember nem 
kérdezi, praktikus dolog-e beleszeretni 
egy csinos leányba? És ha az ember 
nem szerelmes mind a két füléig a tu­
dományba, akkor nem is lehet igazi ku­
tató.

— Vájjon boldogsághoz vezet-e a sze­
relem?

— Erre a kérdésre általánosságban 
nem tudok válaszolni. Amit mondhatok, 
az annyi, hogy engem a tudomány bol­
doggá tett. Ez természetesen nem je­
lenti azt, hogy az élet egyéb vonatkozá­
saival szemben indifferens lennék. Be 
meg kell jegyeznem, ha az ember iga­
zán tudományos munkát végez, akkor 
sok egyéb emberi jólétet és örömet fel 
kell áldoznia.

— Hogy vélekedik a művészetről és 
irodalomról?

— A művészet az már egészen más 
valami.

— Fölötte áll a tudománynak? Job­
ban boldogítja az embert? Etikai szem­
pontból előnyösebb?

— Véleményem szerint a legnagyobb 
öröme a művészetben nem annak van. 
aki élvezi, hanem annak, aki alkotja, 
vagyis magának a művésznek.

— Vájjon a tudós boldogabb a tudat­
lannál?

— Ezt nem hiszem. A tudóst ugyanis 
állandóan kétségek mardossák és ezt a 
kultivalatlan egyén nem érezheti.

— És az ön teóriája, professzor űrt 
— Nem magyarázhatom meg, hogy 

mit gondolok felőle.
— Vannak kételyei ebben a tekintet­

ben?
— Voltaképpen nincsenek, de mégis 

gondolni kell arra, hogy minden mun­
kába csúszhatnak tévedések. Ilyen eset­
ben az ember folyton újból kezdi mun­
káját. Megtörténik, hogy az embernek 
van egy pompás eszméje, amely egészen 
jó, részleteiben azonban már hibás. 
Olyan, mint egy szőnyeg, amelynek szö­
vésébe belecsúszott egy hiba. Ezért még 
sem kell az egész szőnyeget kibontani. 
Ha az ember egy uj, ugyanolyan min­
tájú szőnyeget készít, igyekeznie kell 
ezt a hibát mellőzni, hogy a darab lehe­
tőleg tökéletes legyen. Én azt mondom, 
hogy egy igazságot nem kell magya­
rázni és nem kell védeni. Az igazság 
önmaga helyett beszél.

Utolsó kérdésem az volt, vájjon a pro 
fesszor szereti-e a katedrát? Einstein 
tanár kijelentette, hogy nagyon szíve­
sen tanítana középiskolában, vagy főis­
kolában, ahol ismeri a tanítványokat. 
Azonban idegen hallgatósághoz, főleg 
tömegekhez nem érez semmi kontaktust.

Dr. L. A.

Kolozsvár, 19:10 március art
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Meghalt lord Balfour
Snowden, a szociálista kincstári kan­

cellár ezekkel a szavakkal fogadta a 
halálhírt: ..Balfourral <iz előző nemze­
tek Utolsó na fin államférfid fünf el az 
siók sorából". Mi azt hisszk. hogy nem­
csak az előző nemzedék, de a mai nem­
zedéknek is legtisztább jelleme és leg­
élesebb politikusa lehelte ki lelkét ma 
reggel a wookingi kastélyban.

Meghalt Balfour!
Hz a hir*. mint óriási sikoltás szaladt 

ma végig a íáviródrótokon, amelyek sű­
rű abroncsként veszik körül az egész 
földgömböt. És a világ minden sarká­
ban. ahová a zsidó népet kegyetlen sor­
sa szerteszórta, megdöbbenés, gyász és 
felsíró fájdalom fakad a hir nyomán. 
A londoni Whitechapel levegőtlen siká­
toraiban. a varsói Xalewki sürgő-forgó 
iizletnegyedében, a newyorki East-Side 
(iflbörgö forgatagában, a kisenevi gettó 
roskatag házai között, a tel-avivi Rec- 
hov Balfour széles sétányain, ahol most 
állnak teljes pompájukban a ciprusok 
és pálmafák, és mindenütt, ahol zsidók 
élnek, dolgoznak és szenvednek ma egy 
pillanatra megáll a munka, egy pilla­
natra eláll a szivek verése és mindenki, 
aki egynek érzi magát a zsidó néppel úgy 
érzi. Iiugy eltávozott valaki közülünk, 
akit szerettünk és aki a ma élő emberek 
közül talán a legtöbbet adta nekünk. 
Bizonyára lesznek sokan, akik e hir 
hallatára megszaggatják ruhájukat mint 
ha legközelebbi hozzátartozójuk halt 
volna meg. Valaki, aki vér volt a vé­
rükből. test a testükből.

Ki is xolt szamunkra Balfour? Mikor 
Wedgwood ezredes két évvel ezelőtt 
Kolozsváron járt, a vármegyeházán tar 
tott beszédében az újkori zsidó történe­
lem legnagyobb vívmányaként azt em­
lítette meg. hogy az idegen népek fiai 
között ma mái- nemcsak kegyes, leeresz­
kedő jóakaróink, hanem igazi, őszinte 
barátaink is vannak. „Sie haben nicht 
ma Gönner, sondern Freunde“, - igy 
mondotta ezt Wedgwood, jelezni akar­
ván ezzel azt a mérhetetlen megalázást, 
amely a ..dünner“ szóban rejlik s azt a 
felemelő biztatást, amit a barátság fo­
galma foglal magában.

Egy ilyen barátunk volt nekünk lord 
Bálionr. Nem szánalomból, nem a gyön­
gék iránt érzett részvétből, de nem is 
politikai opportunitásból közeledett fe­
lénk. liánéin mint ember az emberrel, 
mint férfi a férfivel kötött velünk egy 
életre szóló és soha el nem múló barát­
nőt. Amikor megismerkedett velünk, 
a zsidó néppel, már a legmagasabb csu- 

->011 adott, amelyet közönséges halandó 
elérhet, túl volt már Anglia miniszter- 
elnöki méltóságán és túl volt egy ese­
ményekben és uic.sőségekben gazdag élet 
javarészén. Akkor került először érint­
kezésbe a zsidó néppel, e nép néhány ki- 
yaió reprezentánsán keresztül. Akkor 
ismerkedett meg a zsidó problémával 
és felismerte azt a szörnyű igazságta­
lanságot, amelyet a történelem a zsidó 
néppel szemben elkövetett.

Ettől a pillanattól kezdve nem volt a 
zsidó ügynek nálánál őszintébb, elszán- 
tabb. igazabb harcosa. Ám ehhez a küz­
delemhez talán nem is lett volna elég 
csupán egy távoli, hideg igazság fel­
ismerése. Ehhez többre volt szükség. 
Melegségre, szeretet re, szívre. Balfour 
“megszeretett bennünket. Ahogy lord 
Byron szerelmes lett a görög szabadság 
gondolatába és e gondolatért kész volt 
életét is feláldozni, úgy Balfour lord is 
a zsidó szabadság, az uj zsidó lionalapi- 
’ás szerelmese lett. Csak egy szerető 
férfisziv tud olyan kitartással, olyan 
odaadással küzdeni valamiért, ahogy 
Balfour küzdött több mint egy évtize­
den át a zsidó népért, a zsidó Paleszti­
náért.

Ősrégi arisztokrata családból szármá­
ját s a hagyományos angol nevelés 
formálta jellemét. Ez a hagyományos 
®n§ol szellem azonban tele van előitele- 
tekkel, mindazzal szemben ami nem an- 

ami idegen. Annál nagyobb erény­
ek kell tekintenünk a tényt, hogy Bal- 
‘°urnak volt bátorsága lerázni magáról 
"Zeket az előítéleteket és ezáltal igazi 
emberi magasságokba emelkedni. Ezzel 
“tettével nem áll egyedül az angol tör- 
'éiielemben, mert az angol nép legna- 
J'-'OBb fiai éjien azzal váltak ki. hogy 
-Bileinelkedtek koruk és társadalmuk

keretein és uj utakat mutattak a jövő­
be. Balfour is politikailag a konzerva­
tív párthoz tartozott, de jellemében, em­
beri ességé ben, 1 el k ének tiszta sá gába n 
egy uj és szebb korszak előhírnöke 
volt.

A zsidó nép soha le nem róható há­
lával és el nem múló kegyelettel zárja 
szivébe Balfour emlékét. Egészen bizo­
nyos, hogy Angliában nagy és mély 
gyászt váltott ki Balfour halálhíre. 
Egész biztos, hogy minden angol ember 
úgy siratja őt, mint az angol nép egyik 
legnagyobb fiát. De az is bizonyos, hogy 
a zsidó nép gyásza még ennél is na­
gyobb. Mi többet és értékesebbet vesz­
tett link Balfourban, mint az angol nép. 
Bal four azzal ajándékozott meg benniin 
két, ami egy népnek legnagyobb kin­
cse s amit mi évezredeken keresztül nél 
külöztünk. Visszaadta nekünk népi .lö­
vőnkbe vetett hitünket, visszaadta bi­
zalmunkat önmagunk és a többi népek 
iránt. A hontalanság kitagadottságából 
felemelt bennünket az országépitő nép 
magas hivatására, megmutatta nekünk 
az utat, amely az emberibb és boldo­
gabb jövőhez vezet és megmutatta fő­

ként azt, hogy népi törekvéseinkkel nem 
állunk izoláltan, mert vannak baráta­
ink, akik segitőkezet nyújtanak felénk 
eszméink megvalósításához.

Chaim Weizmann Cyrus perzsa ki- 
‘ rályhoz hasonlította őt, aki ugyancsak 
j szabadságlevelet adott a zsidóknak a 

babiloni fogságból való hazatérésre és 
a második zsidó állam megalapítására. 
Történelmi szemmel nézve, Balfour tei­
le nagyobb volt Cyrusénál. Mert Cyrus 
egy hetvenéves fogság után bocsátotta 
ki szabadságlevelét, amikor a zsidóság­
ban még töretlenül élt, a nemzeti tudat 
és a hazatérés elementáris vágya, de 
Balfour egy kétezeréves rabságból mu­
tatta meg a kivezető utat a szétkallodó, 
saját halálát kereső, öntudatát vesztett 
zsidó népnek.

A zsidó történelem Bálionrt legna­
gyobb alakjai közé fogja sorolni, aki 
azonban nem mint előkelő idegen fog 
ott szerepelni, hanem mint olyan, aki 
nemes egyéniségével és tetteivel kiérde­
melte azt, hogy magunkénak tekintsük 
őt és a nemzetünk legnagyobb fiaival 
egysorba állítsuk.

Marton Ernő

Lord Balfour élete és munkája
Lord Artur James Balfour 1848-ban 

született Wittinghamben. Egyetemi ta­
nulmányainak befejezése után, 1870-ben 
a konzervatív párthoz csatlakozott. 
1874-ben képviselővé választották és 
közel ötven esztendeig volt megszakítás 
nélkül tagja az angol alsóháznak. Az 
angol külpolitika élén akkor Disráeli 
állott, akinek külügyminisztere Salis­
bury márki volt. Amikor 1878-ban ösz- 

I szeiilt a berlini kongresszus, amelynek 
legfontosabb tárgyalási anyagát a ke­
leti kérdés képezte, Salihury márki unó 
kaöcesét, Artúr Balfourt vitte magával 
Berlinbe, mint magántitkárát. Berlin­
ben Ballonrnak alkalma volt az akkori 
európai politika legnevezetesebb sze­
mélyiségeivel megismerkedni és közvet­
len érintkezésbe jutni a világpolitika 
napirenden lévő kérdéseivel. Amikor a 
berlini kongresszus után a liberálisok 
és az irek elkeseredetten támadták Dis­
raeli t és kormányát, Balfour volt az, 
aki hathatós szószólója volt a kormány 
külpolitikájának. Politikai tevékenysé­
ge mellett Balfour behatóan foglalko­
zott filozófiai tudományokkal is és szá­
mos nagyértékii filozófiai müve jelent 
meg könvvalakban. 1880-ban Írország 
államtitkárává nevezték ki, amely ál­
lását 1891-ig töltötte be s ezen idő alatt 
nagymértékben mozdította elő az Ang­
lia és Írország közötti viszonyok norma 
lizálódását.

Bolfour lord az angol politi­
kában

1902-ben, amikor Salisbury márki visz

Hogyan került lord Balfour kapcsolatba
a cionizmussal

A cionista problémával Balfour 1901- 
ben jutott először érintkezésbe. Akkor 
tette az angol kormány a cionista szer­
vezetnek az úgynevezett Uganda-aján- 
latot és Balfour melegen támogatta az 
eszme iniciatorát, Josef Chamberlain 
gyarmatügyi miniszter. Már akkor fel­
ismerte annak szükségességét, hogy a 
zsidóságnak lehetőséget kell adni a hon 
szerzésre, mert amíg ez meg nem tör­
ténik, addig a zsidókérdés megoldatla­
nul fog a népek elé meredni.

Mióta Weizmannal beszéltem 
magam is cionista lettem

1900 januárjában került először érint­
kezésbe dr. Chaim Weizmannal, aki öt 
a cionizmus gondolatvilágába bevezette. 
Erről a találkozásról Balfour a követ­
kező szavakkal emlékezett meg:

— Attól az órától kezdve, amikor 
Weizmannal beszéltem, magam is cio­
nista lettem.

Az európai politikai konsternáció 
azonban nem tette lehetővé, hogy Bal­
four abban az időben aktiv módon se­
gítse elő a cionizmus céljait. Erre csak * 
a világháború során nyílt lehetőség, 
amikor Európa és Ázsia összes függő 
problémái a felszínre kerültek. Már 

I 1914 novemberében felvette Balfourral

az érintkezést Chain Weizmann és a 
hozzá intézett levelében annak a remé­
nyének adott kifejezést, hogy a háború 
szerencsés kimenetele Angliát abba a 
helyzetbe fogja hozni, hogy a cionizmus 
gondolatát a megvalósításhoz segítse.

Akik a deklaráció ellen dol­
goztak

Ismeretesek azok az akadályok és el­
lenállások. amelyeket Weizmannak és 
Sokolownak le kellett küzdeniük céljuk 
elérése közben. A legnagyobb akadály 
az asszimilált angol zsidóság merev el­
zárkózása és ellenséges magatartása 
volt. A vezető angol zsidóság nehezen 
megszerzett pozícióját féltette attól, ha 
Anglia elismeri a zsidóság különálló 
népi mivoltát és honalapitási törekvé­
seit. Balfour lord elévülhetetlen érdeme 
az, hogy az asszimiláns zsidók meg-meg 
újuló támadásai ellenére is, mihelyt is­
mét kormányra került, hozzálátott a 
cionista célok realizálásához. Ebben a 
munkában a cionista vezetőknek érté­
kes segítőtársa akadt a korán és tragi­
kus körülmények között elhunyt Sir 
Mark Sykes külügyi államtitkárban, 
aki ugyancsak lelkes barátja volt a 
cionizmus ügyének. Hónapokig tartó 
tárgyalások után és miután a eio-

szavonult a politikától, Balfour vette át 
a konzervatív párt vezetését. Viktoria 
királynő még ugyanabban az évben mi­
niszterelnökké nevezte ki, amely tiszt­
séget 1905-ig töltötte he. Az ezen évben 
lefolyt választások a liberálisokat segí­
tették hatalomra és a most következő 
ülésszak alatt, 3910-ig Balfour vezette a 
konzervatív párt ellenzéki hadjáratát a 
liberálisok ellen.

1912-ben lemondott a pártelnökségről 
és vsak a háború alatt, 1915-ben vállalt 
ismét miniszteri tárcát. Tengerészeti 
miniszter lett. 1916-jjan Sir Edward 
Uery lemondása után külügyminiszter­
ré nevezték ki. amely tisztséget 1919-ig 
töltötte be. Mint külügyminiszter, azt a 
súlyos feladatot vállalta magány hogy 
a szövetséges hatalmak közötti tárgya­
lásokat irányítsa és az antant államok 
egymáshoz való viszonyát szabályozza. 
Az ő feladata vált az is, hogy Amerikát 
az antant hatalmak oldalán a háború­
ba való belépésre bírja. Világhírűvé 
vált az a levele, amelyet a „Háború 
céljairól“ Wilson elnökhöz intézett s 
amely döntő befolyást gyakorolt Ame­
rika elhatározására. 1917 áprilisában 
Balfour személyesen utazott el Ameri­
kába, ahol az első külföldi volt, aki az 
amerikai kongresszuson felszólalt. Ek­
kor beszélte meg Balfour Wilsonnal az 
ismeretes békepontokat, amelyekről köz 
tudomása, hogy tulajdonképeni értelmi- 
szerzőjük Balfour. Ö volt az, aki az an- 
tart háborús célját abban sűrítette ösz- 
sze, hogy fel kell szabadítani az elnyo­
mott kis nemzeteket.

nisták Brandeis amerikai főbíró ut­
ján Wilson elnököt is aktiv közreműkö­
désre bírták, 1917 november másodikén 
megjelent az úgynevezett Balfour dek- 
1 aráéió, amely elismeri a zsidó nép jo- 
u*1) ^ alesztinára. Az asszimiláns zsi­
dóknak, ha nem is sikerült megakadá- 
iyozniok a Balfour deklaráció kibocsá­
tását, annyit mégis sikerült elérniük, 
hogy a deklaráció eredeti szövege lé­
nyeges tompításokon ment keresztül 
amelynek később súlyosan kelleti érez­
niük hatását a Palesztina-politikában.

A történelmi jelentő­
ségű deklaráció

A történelmi nevezetességű deklaráció 
egy levél formájában jelent meg, ame- 
yet Balfour Rotschild lordhoz intézett. 

A levél szövege igy hangzik:
Külügyminisztérium 1917 nov. 2.

Kedves lord Rotschild!
Kagy elégtételemre szolgál, hogy 

Ofelsege kormánya nevében a követ­
kező szimpátia-nyilatkozatot juttathu 
tóm el Önhöz, a zsidó cionista törek­
vésekkel kapcsolatban, amelyet a kor­
mány jóváhagyott:

őfelsége kormánya jóindulattal te­
kinti. egy nemzeti otthon létesítéséi 
Palesztinában a zsidó nép számára és 

J a legnagyobb erőfeszítéseket fogja 
tenni, hogy megkönnyítse a cél eléré­
sét. Emellett világosan értendő, hogij 
semmi olyan nem történhet, ami a 
Palesztinában létező nemzsidó közös­
segek polgári és vallási jogait, vagy 
pedig bármely országban élő zsidó­
ság jogait és politikai állását befolyá­
solhatná.

Eiiem Önt, szíveskedjek ezen nyi­
latkozatot a Cionista Világszervezet 
tudomására hozni.

Az ön őszinte 
Artur James Balfour ja. 

Ezt a deklarációt valóságos megvál­
tásként üdvözölték a zsidóság milliói. 
1920 április 24-én a sanremoi békekon­
ferencia beiktatta a Balfonr-deklará-- 
eiót a Törökországgal kötött békeszer­
ződésbe és ezzel a palesztinai zsidó nem­
zeti otthon kérdése világpolitikai tény- 
nyé vált.

A jeruzsálemi egyetem meg­
nyitásom

Balfour lord azóta a legélénkebb fi­
gyelemmel kisérte a palesztinai épitő­
munkát és valahányszor szükség volt 
rá, készséggel nyújtotta támogatását a 
cionista világszervezetnek. 1925 áprili­
sában résztvett a jeruzsálemi héber 
egyetem felavatási ünnepélyén, ame­
lyen az agg államférfi hébernyelvü üd­
vözlő beszédet tartott. Palesztinai tar­
tózkodása alatt a zsidó lakosság meg­
ható ragaszkodását juttatta iránta ki­
fejezésre.

Néhány hónappal ezelőtt, amikor az 
augusztusi arab lázadás után különbö­
ző verziók kerültek forgalomba, Bal­
four lord ismét felemelte szavát a cio­
nizmus érdekében és volt minisztertár­
saival együtt nyílt levelet intézett az 
angol kormányhoz, amelyben követelte 
a mandátum-szerződés pontos betartá­
sát és egy uj politikai rezsim bevezeté­
sét Palesztinában.

Balfour halála
Halála váratlanul érte a közvéle­

ményt. Bár nyolcvan kétéves volt, teljes 
szellemi és testi frissességben végezte 
mindennapi munkáját, sőt golfozott is. 
Leírhatatlan erős szervezetit ember 
volt. Néhány héttel ezelőtt Wooking- 
ban lakó fivére meglátogatására uta­
zott. Wookingban meghűlt és a hülés 
tüdőgyulladássá hatalmasodott el. Na­
pokon át vívódott a betegséggel, mely 
végre is legyőzte hatalmas fizikumát. 
Lord Balfour ma reggel nyolc óra öt­
ven perckor lehelte ki lelkét a wookingi 
kastélyban.

Ezerháromszáz esetben használta siker­
rel rákvisszafejlesztő készítményét egy 

sanf'ranciskói orvos 
London, március 19. Washingtonból 

jelentik, hogy W. B. Ceífey sanfrancis- 
kói orvos a szenátus közegészségügyi 
bizottsága előtt ismertette azt a készit- 
inényét, melynek segítségével sikerült 
rákos szöveteket visszafejlesztenie és 
a rákbetegséget elsorvasztania. A bi­
zottság megállapította a rendelkezésre 
álló adatok alapján, hogy az orvos 
tényleg 1300 esetben használta sikerrel 
készítményét rákbetegség gyógyítására.

I
»
TSUVáTESD”!

Akié a föld, azé az ország. Palesztina földjének csak 7 
°/o-a miénk. — Ne tudnánk a zsidó föld többségét meg­
szerezni országunkban ?! — Egy dunam ára 2090 lei. !„A mi válaszunk”!
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Az Uj Kelet ankétja a-zsidó Piáksegéjyrő*

Fel kell építeni Kolozsváron az állandó Jellegű
zsidó diákotthont és mensáa

Dr. Fischer József képviselő és dr. Marton Ernő hozzászólása az Uj Kelet ankétjéhez

Cluj-Kolozsvár, március 19. (Az Uj 
Kelet tudósitójától). — Az Országos 
Diáksegély előkészítő bizottságának és 
Uj Keletnek párhuzamos akciója a zsidó 
diák-probléma intézményes megoldása 
érdekében Erdélyszerte komoly viszhan 
got keltett. Erdély zsidóságának min­
den rétege mélyen átérzi, hogy a kér­
dés sürgős rendezésre vár és a Diakse- 
gély akciója általános szimpátiát vál­
tott ki mindenütt.

Mai számunkban dr. Fischer József 
képviselő és dr. Marton Ernő lőszer- 
kesztőt szólaltatjuk meg.

Dr. Fischer József nyilatkozata.
A zsidó diáksegélyezés szociális, kul­

turális és nemzeti probléma. A zsidóság 
igényli, hogy ennek a problémának a 
megoldásában az állam segítségére le­
gyen {irányszámának és teneryiseiésé- 
nek megfelelő segélyek nyújtásával. 
Nem törődhetünk bele abba, hogy 
ugyanakkor, amikor az állami löitség- 
vetés sok-sok milliós összegeket állít 
be a többségi nemzethez tartozó diákok 
menzáinak és egy eb . ntézmeny cinek 
fenntartására, a kisebbségi menzák úgy 
szólván minden állami támogatás női­
kül kénytelenek fenntartani magukat es 
kizárólag társadalmi akciókra vannak 
utalva. A zsidó parlamenti klub köve­
telései között a legelső helyen áll a ki­
sebbségi diákok intézményeinek támo­
gatása. A legutóbbi költségvetés tárgya 
lásánál is erélyesen emeltünk szót ezen 
jogos követelés mellett és egyik legna­
gyobb sérelmünknek tekintjük, hogy a 
-kormány mind a mai napig ezen köve­
telésünket nem teljesítette. Nem fogunk 
megszűnni ezen igényünket hangoztatni 
mindaddig, a inig a kormány részéről 
meghallgatásra nem találunk.

Amíg azonban a diáksegélyezés kér­
dése az államsegély utján _ megfelelő 
megoldáshoz nem jut. a zsidó társada­
lom kötelessége, hogy diákjainak a ta­
nulás lehetőségét megadja. Mérhetetlen 
kulturális, nemzeti értékek kallódnának 
el. ha ettől a lehetőségtől a vagyonta­
lan. vagy kevésbbé jómódú diákokat 
megfosztanék. És ezért a zsidóság jövője 
ellen vét az. aki közömbösen, vagy szűk­
keblűén elzárkóziic a most megindult 
társadalmi akció támogatása elől. Nem 
kételkedem benne, hogy a zsidó társa­
dalom minden számottevő tagja telje­
síteni fogja kötelességét a jövő generá­
cióval és ez által magával a zsidó nép­
pel szemben.

Dr. Marton Ernő nyilatkozata
Dr. Marion Ernő az Uj Kelet főszer­

kesztője az alábbiakban szól hozza az 
ankéthoz: Szomorú tünetnek tartom 
már önmagában véve azt is. hogy egy­
általán szükséges ankétet rendezni a 
diáksegély ügyében, hogy meg kell szó­
laltain a zsidó társadalom vezető ele­
meit annak kihangsulyozására, hogy itt 
az ideje végre, amikor már tenni _ is 
kell valamit a pusztuló erdélyi zsidó 
intellektuális réteg utánpótlása érdeke­
ben. Hát elképzel ető az, hogy akadjon 
valaki, aki különvéleményt jelentsen be 
ebben a kérdésben ’ Meg vagyok győ­
ződve róla, hogy még a legszélsőbb cha- 
szid oiemok is, akik a maguk részére 
perhorreszkálnak minden világi stúdiu­
mot. a szivük mélyén szorongó érzéssel 
gondolnak arra, milyen kimondhatat­
lan veszedelmet jelentene az egész zsi­
dósága. ha nem lehetne a zsidó ügy­
védek. orvosok, mérnökök és tanárok 
megfelelő utánpótlásáról gondoskodni. 
Ebben a tekintetben tehát nincs és néni 
is lehet nézeteltérés zsidó és zsidó kö­
zött.

A baj csak ott van, hogy nagyon 
gyakran haladunk el kézenfekvő igaz­
ságok mellett anélkül, hogy levonnánk 
a belőlük önként kínálkozó konzekven­
ciákat. A zsidó diákságnak, amely egy 
ellenséges atmoszférában, sokszor testi 
épségének veszélyeztetésével folytatja 
heroikus küzdelmét a kettős fronton, a 
kenyér és a tudomány frontján, éreznie 
kell, hogv van mögötte valaki, aki fi­
gyelemmel kiséri ezt a tragikus küzdel­
met s aki, ha szükség van rá, segitőke- 
zet is nyújt neki. Enélkiil a tudat nél­
kül lehetetlenség ezt a küzdelmet a si­
keres befejezésig folytatni.

Ezért szükséges, hogy a zsidó társa­
dalom a diáksegély ügyét a maga leg­
személyesebb ügyének tekintse, amei. 
]yel nem másokkal gyakorol jótékony­
ságot. hanem saját magának tesz jót és 
a generációnak, amely utánunk követ­
kezik.

Eddig is voltak szórványos akciók a 
külföldi és belföldi zsidó diákok segélye 
zése érdekében, az Uj Kelet is megren­
dezte évenként a maga gyűjtését a 
Menza javára, ez a metódus azonban 
nem bizonyult helyesnek és a felhozott 
összegek megközelítőleg sem fedezték a 
szükségleteket. Gyökeres és intézményes 
megoldásra van szükség, amelyek a mai 
bizonytalanság helyében legalább any- 
nyit nyújtanak a zsidó diákságnak, j 
hogv a legszorosabb értelemben vett i

keayérgomloktól mentesen folytathas­
sák tanulmányaikat. Az egész erdélyi 
és bánsági zsidóságnak egyetemes könő­
iessége odahatni, hogy mitlőbb felépül­
jön Kolozsváron az állandó jellegű zsi­
dó diákotthon és diák menza, amely 
utolsó mentsvára lesz az erdélyi zsidó 
iíitellektualizmusnak. A nagy történél-

: viszont egyesi román exportőrök vissza,.
! éhek ezzel a helyzettel és minőségileg 
1 ,neg nem felelő tojást csempésztek be 

meglehetőse®; nagy mennyiségben az 
ex port kül d ei .■>/; n vekbe.. A kü Ivóid bizal­
ma éppen ezért megrendült a román, 
tojásexportőrökkel szemben, ami a to­
jás kivitelének teljes stagnálásához ve­
zetett. Az elmúlt időben a tojás ára 
daraUonkint 1—1.50 lejre csökkent 
emiatt a belföldön» ami a belföldi f0- 
gvasztást emelte ugyan, viszont súlyos 
károkat okozott az ország nemzetgaz­
daságának.

Mill ni ache földművelésügyi miniszter 
most törvényjavaslatot készített el, 
amely elrendeli a kivitelre kerülő tojás

mtellektua izmusnak, a nag> im min .- sraiidí$rdizalását, vagyis a tojásnak 
mi sorsiordulat számos nagy putm-mmt } - ós minőség szerint való klasz-
vetet-t az erdélyi zsidóság ustjára s e 
problémák között a- legfrantosa hsbak 
egyike: a diáksegély.-

Eseménytelen volt a londoni 
tengerészeti konferencia

tegnapi napsa

London, március 19. A tengerészeti 
konferencia mai napja úgyszólván tel­
jesen eseménytelen volt. Általános a 
vélemény, hogy jelentősebb lépés az 
eredményes befejezés felé bárdién újabb 
londoni útja előtt nem várható. Grandi

ma látogatást tett Stimsonnál s vele

\ hosszasan tárgyalt. Az_ausztráliai ten 
j cerészeti delegáció tagjai szamára egy 

á prilis- tizenkettedikén Auszt ráliám •;
induló hajóra foglaltak le helyek-d, ami 
azt mutatja, hogy bíznak a konferen­
cia április közepe előtti befejezésében..

Elkészült a tojás standardizálásáról szóló 
tör vény j avaslat, ami lehetővé fogja tenni

a tojás exportját
A standardizált toiás kiviteli illetéke negyedrésze lesz 

a nem standardizált tojás illetőkének
Bueuresti-Bukarest, március 19. (Az ' lyezkedtek, hogy a tojást csakis minő- 

Uj Kelet tudósítójától.) Mint _ ismere­
tes, a tojás exportja az utóbbi időben 
csaknem teljesen szünetel, mert a kül­
földi államok arra az álláspontra he-

iiagyság és minőség szerint való kiasz.- 
szifikálását. A törvényjavaslat, mély­
nél: elkészítésében az iparügyi minisz­
térium is közreműködött, nagyobb kivi­
teli illetékekkel sújtja a nem standar­
dizált tojást. A javaslathoz csatolt 
kimutatás szerint a háború előtt Ro­
mánia évenként átlag 6000 vagon tojást 
exportált. A háború után ezzel szemben 
a legjobb exportévben sem vittek ki 
többet, mint 1300 vagont. A kivitel esők 
kenése annak tulajdonítható, hegy az 
összes tojást exportáló államok közül 
egyedül B-ománia nem alkalmazta a 
stand a r di zá 1 á st, amelyet Dániában, Hol 
haldiábaü, Oroszországban, Lengyelor­
szágban, Angliában, az északi államok­
ban. de különösen Amerikában már ré­
gen bevezettek. A törvényjavaslat elő- 

j. írja. hogy csakis bejegyzett cégek e\- 
1 portálhatnak tojást. A standardizált to- 
' jás kiviteli illetéke 25 százalékát tag­

ja képezni a nem osztályozott tojás ki­
viteli taxáinak. A tojás exportját a 
most alakítandó „kiviteli intézet“ vi­
déki kirendeltségei fogják ellenőrizni.

ség és nagyság nemzetközi szokványok 
szerinti felosztása után veszi K át. Ezzé! 
szemben a kivitelre kerülő romániai 
tojás nem volt eddig standardizálva.

— Hindeiiburg aláírta a lengyel-né­
met likvidációs egyezményt. Berlinből 
jelentik: Hindeiiburg elnök ma a len­
gyel-német likvidációs egyezményt alá­
íráséval ellátta.' Ebből az alkalomból 
az elnök leiratot intézett Müller kar 

I ceíinrhoz, melyben utalt arra, hogy az 
i egyezményt a birodalom pénzügyi rentie 
\ zésére hivatott javaslatok 

zése reményében irta alá
gyors elinti

•STANDARD- •PORTABLE-
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ható szerkezet jellemzik,

V.
X. w- • -X -X, ^ ’• : ■ •öS:-.-.. S,:/.. - ;.K>

• U v / . • ; - E * • • -'Ja.

kW

Kolozsvár,

>■)

. * t.. e\

^ í

,’:X

* *

BÉUAiíi ■ywifjí»-

f£.
d nvA TYPEWRITER
Vezérképviselő Erdélyben és Bánátban: GOLDSTEIN EMANUEL, Oradea, Str. Avram Jancu 5.

Bucuresti-
kamara ma 
végül a naí 
párt és az ■ 
városi tanacj 
Utólagos vií 

-s elé fe I 
tett a fovánj 
páholyai és 
utáni órák hí 
érdeklődők 
sorában olt| 
számmal a 
kortesei, ál­
nak megállaj 
történtek-e 
során.

Délután /ti 
az illést Pojf 
nőén nagy szí 

Radaceaml 
la ló, aki ugj 
igazolványul 
sek történtei 
saját reputa] 
taná helyest 
siíését és uj

Dr. Lupa I 
ben tárja a| 
msztásokkí 
Elmondja, ni 
lasztó van, 
ezer választ! 
igazol vány ál 
törvényszék] 
állították k| 
szó férhet, 
lasztási pro 
szégyene a21 
egyes pártp 
surákbau ti 
fogónak bél 
ellenzék p1--»
Ték falai

Telefon:

plakátokkal 
szemben a 
nappal rent

A vau 
számtalan 
mány 30.iiL 
emberei k«' 
ágenseit az | 
ban az is. 
liberális . I 
zol ványai kJ 
100 lejért 
mát. est - . I 
adtak egy 
lapjai azt 
politikai él! 
vállalom ei 
engedett esj 
tási síkéivá 
mandátum. J 
ez az eredj 

Lupu ár 
jezi be lies 

— Úgy i 
terelnök : 
mány iemofl 
nem fogadj 
selő urak. 
el, mert < ] 
vés nép széf 
maradt.

Dr. Hie I 
viselő me 
hogy re tie 
elhangzott 
nálódottan 

— Én ne 
miniszterié 
miniszter 1 

Ezzel dr 
met. Dr. R 
dr. által !i 
mutatni k 
lelnek meg 
visszaélése 
úgy csakis 
tek. Lapu 
a legtriviá 
lenjelöltjei 
niteseuról 
kúton, hot 
meg, hogy 
rovszky iu 
azt álíitot 
egyedüli. < 
választású1 
mi mindet 
város érdé



Kolozsvár, 1!)'V) március 20. ÜJ KELET 5

fi A >1'?Í *

;^0M,

rr-H

expoítörök v í-mszv - 
líel és Biinöséslle" 
üst cserkésztek bv- 

mennyxségben az 
e.. A kii 11 Md bizaL 
íg'Budült a romáit 
zeraben, ami a tn- 
» stagnálásához w
ionén a tojás ara 
0 lejre csökkent 
ami a belföldi to­
va n, viszont suly0s 
ország nemzetgaz-

elésiigy í m 1 niszter 
atot készített el, 
vitelre kerülő tojás 
agy is a tojásnak 
szerint való ki asz­

ály javaslat, m el y - 
z iparügyi minisz- 
idött. nagyobb kirí­
ja a nem standav- 
ia vaslathoz csatolt 
habom előtt Rc- 

g bOOü vagon tojást 
után ezzel szemben 
en sem vittek ki 
gont. -X kivitel esők 
lonitbató, hogy az 
áló államok közül 
era alkalmazta a 
dyeí Dániában, Hol 
fzagban, Lengyelor- 
, az északi ál'amok- 
X mer lkában mar ré­
törvény ja vas lat elő­
jegyzett cégek e\-
A stanoarüizá! to
ja szazaleKat toy 

sztályozot: tojás ki­
tojás- exportját a 

iviteli intézek“ vi- 
íőriznl.

Isirí:: a lengyel ne- 
i"ezményt. Bt-r 1 inbői 
rg elnök ma a len- 
iós egyezményt aiá-
b iá’ az alkalom bú
ntézett Müller kap­
nia it arra, hogy az
tlom nénzügyi rende- 
islat-ö; gyors el'mé­
ta ala.

kedveltebb írógép! 
esietnek örvend és 
meri kai ROYAL 
gyártás, gyors és 

ívül tartós, megbíz 
k.

5. - Telefon:

„Csak azokat a tisztviselőket tartjuk
meg, akikre feltétlenül szükség van

Madgearu újabb megtakarításokat helyezett kilátásba a kamara mai ülésén

A bukaresti városi tanácsválasztások ügye a kamara előtt
Bucuresti-Bukarest, március 19. A 

rámává ma délutáni ülésén megtörtént 
vé°ál a nagy összecsapás a kormány- 
p.jPt és az ellenzék között a bukaresti 
városi tanacsválasztás körül történt ál­
lítólagos visszaélések kérdésében. Az 
éles elé felfokozott érdeklődéssel tekin­
teti a főváros lakossága. Az ülésterem 
páholyai és karzatai már a kora dél­
utáni * órákban zsúfolásig megteltek az 
érdeklődök tömegeivel. Az érdeklődők 
sorában ott voltak csaknem teljes 
számmal a politikai pártok bukaresti 
Kortesei, akik a legilletékesebbek an­
nak megállapítására, vájjon csakugyan 
történtek-e visszaélések a választások

Pompiliu tonitescu ugyancsak Lupa 
dr. felszólalására reflektál. Szavazato­
kat lopni —- mondotta a felszólaló — 
mindig is liberális specialitás volt. A 
választói igazolványok kiosztása körül 
már csak azért sem történhettek visz- 
szaélések, mert a kiosztást bírák végez- j 
ték, akiknek intangibilitásához szó sem 
terhet.

Végül Vasilescu Nottara kormány­
párti bizonyítja Lupu dr. vádjainak 
alaptalanságát és ezzel az ülés véget is 
ért. Feltűnést keltett, hogy a kormány 
részéről senki sem reflektált az ellen­

zéki felszólalásokra.
A szenátus ülése

A szenátus illésén Madgearu pénz- 
I ügy miniszter beterjesztette az ideigle- 
! nes jelzáloghiteliníézet létesítéséről szó­

ló törvényjavaslatot.
íaeobovici szenátor interpellációt je­

lent be azon minisztériumi tisztviselők 
ügyében, akik több funkciót töltenek 
be, illetőleg többféle elmen húznak fi­
zetést az államtól. Rámutat arra, hogy 
egyes íőtisztviseiők a feleségeiket is 
bevették a minisztériumok fizetési lis­
tájába.

Madgearu újabb megtaka­
rításokat Ígér

Madgearu hozzájárul a felszólalás­
hoz. Kijelenti, hogy az állam személyi 
kiadásai túlzottak. Bármennyire is fog­
nak acsarkodni az ellenzéki pártok, 
csak azokat a tisztviselőket fogjuk a 
szolgálatban meghagyni, akikre az ál­
lamadminisztráció szempontjából feltét­
lenül szükség van. Az ellenzéki pártok 
hiába igyekeznek ebből a kormány el­
len fegyvert kovácsolni. Remélem, hogy 
a különböző megtakarítások révén si­
kerül a jövő évi költségvetést újabb 
egymilliárd lejjel csökkenteni.

Ezután a pénzügyminiszter a kor­
mány eddigi pénzügyi politikájának 
eredményeiről beszélt, majd rámutatott 
arra, hogy a minisztériumokban törté­
nő kifizetések ellenőrzéséről szóló in­
tézkedések rendkívüli eredményeket 
hoztak. Minden minisztérium kényte­
len a költségvetésben megállapított ke­
retekhez ragaszkodni és az eddigi pa­
zarlásnak egyszersmindenkorra vége 
van.

során.
Délután fél négy órakor nyitja meg 

az ülést Pop-Csicsó István elnök feltű­
nően nagyszámú képviselő jelenlétében.

Radaceanu szocialista az első felszó- 
aió. aki úgy véli, hogy a választói 
igazolványok kiadása körül visszaélő­
ik történtek. Kérdi a kormányt, hogy 
saját reputációja érdekében nem-e tar­
taná helyesnek a választás megsernmi- 
űíését és uj választások kiírását l

Lupu filippikája
Dr. Lupu hosszabb iélekzetü beszéd­

ben tárja a kamara elé a fővárosi va­
sutasokkal kapcsolatos megjegyzéseit. 
Elmondja, hogy Bukarestben 95.000 vá­
lasztó van. ezzel szemben mindössze 44 
trzer választó és választónő váltotta ki 
igazolványát. Az igazolványokat nem 
törvényszéki bírák, hanem birójelöltek 
állították ki, akiknek hozzáértéséhez 
szó terhet. Az a mód, ahogyan a vá­
lasztási propaganda folyt, valóságos 
-zégyene az ország közéletének. Az 
egyes pártok jelöltjei plakátokon, bro- 
- urakban tolvajnak, gyilkosnak, csirke­
fogónak bélyegezték ellenfeleiket. Az 
ellenzék plakátjait éjnek idején letép­
ik a falakról, vagy kormánybarát 
plakátokkal ragasztották át. Ezzel 
■»zeniben a kormány plakátjait éjjel- 
nappal rendőrök őrizték.

A kormánynak súlyos gondot okoz, 
kit nevezzen kLberlini követnek

E hó végén megtörténnek a diplöíháciaj kinevezések. Carol Davila, Manoilescu,
vagy Gaíehcu lesz az uj berlini követ

Bucuresti-Bukarest, március 19. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A „Lupta" je­
lentése szerint a közeljövőben mégis 
megtörténnek a kinevezések a diplo­
máciai karban. Maniu miniszterelnök 
és Mironescu külügyminiszter hossza­
san tárgyaltak egymással ebben a kér­
désben és megállapodtak egyes ürese­
désben lévő követségek betöltésére vo­
natkozólag. így például Angorába több 
mint bizonyos, hogy J. Carp meghatal­
mazott minisztert nevezik ki. aki eddig 
a külügyminisztériumban teljesített 
szolgálatot. Ugyancsak a külügyminisz­
tériumban töltött be fontos funkciót 
Grigorcea meghatalmazott miniszter, 
akit brüsszeli követnek szemeltek ki. 
Üresedésben van a hágai követség is. 
Minthogy ebben a városban több nem­
zetközi jogi fórum működik és így 
Hága az európai jogi élet központja

lett, g kgjmíány a bukaresti egyéüüu 
jogi simításának valamelyik profesz- 
szorával akarja betölteni ezt a követ­
séget.

A Lupta szerint ezek a kinevezések 
még április elsején megtörténnek. 
Ugyanekkor történik meg a követség! 
titkárok és tanácsosok kinevezése is. 
Tirana és Rio de Janeiro követségeit 
egyelőre betöltetlenül hagyják. Annál 
aktuálisabb a berlini meghatalmazott 
miniszter személyének a megállapítása. 
Minthogy Pét rése u Cominen március 
25-én elhagyja a német fővárost, hogy 
uj állomáshelyét a Vatikánnál elfog­
lalja, az uj német követ kinevezése nem 
tűr halasztást. Valószínű tehát, hogy a 
kormány ezen a héten megállapodik 
Románia berlini követének személyé­
ben, ami annál is inkább fontosabb,

mert a német—román gazdasági szer­
ződés tárgyalásai is megkívánják, hogy 
a berlini követség vezetése a legjobb 
kezekre legyen bízva. Minthogy Carol 
Davila, Románia amerikai követe el­
hagyja Washingtont, diplomáciai kör­
ben azt kombinálják, hogy őt fogják 
megbízni a berlini követség vezetésé­
vel. Ezt a hirt azonban hivatalos kö­
rökben nem erősítették meg, másrészt 
Raducanu munkaügyi miniszter, aki­
nek több ízben felkínálták, határozot­
ton kijelentette, hogy nem vállal sem­
milyen diplomáciai megbízatást. Éppen 
ezért újabban Gafencu államtitkár és 
Manoilescu volt pénzügyi alminiszter 
nevét emlegetik sűrűn a berlini követ­
séggel kapcsolatban. Tény az, hogy a 
kormány nem ejtette meg még jelölé­
sét erre a fontos posztra.

Árulták a választási igazol­
ványokat

A választási igazolványok körül 
számtalan visszaélés történt. A kor­
mány oOjMHi igazolványt osztott szét 
emberei között és autókon szállította 
ágenseit az urnákhoz. Megtörtént azon­
ban az is. hogy a kormány emberei a 
liberálisoknak adták el választási iga­
zolványai kai. A választások napjan 
10!) lejért árulták az igazolványok szá­
mát. estefelé azonban már 500 lejt is 
adtak egy igazolványért. A kormány 
lapjai azt írják, hogy én letűntem a 
politikai elet színteréről. Nos, inkább 
•f dalom ezt. semminthogy meg nem 

en geriet! eszközök révén jussak válasz­
tási sikerekhez. Egyébként pedig *2-) 
mandátumot kaptam az országban és 
ez az eredmény engem kielégít.

Lupu dr. végül a következőkkel fe­
jezi be beszédét:

— Úgy hallom, hogy Maniu minisz­
terelnök benyújtotta pénteken a kor­
mány lemondását és a régenstanáes ezt 
nem fogadta el. Hassanak oda. képvi­
selő urak. hogy a lemondást fogadják 
el, mert egyébként elveszítik azt a ké­
vé- népszerűségüket is, ami még meg­
maradt.

Lupa csak a belügyminisz­
tert akarja hallani

1)]-. Ilié Radulescu kormánypárti kép­
viselő megy fel ezután a szószékre, 
hogy reflektáljon a választások ellen 
elhangzott kritikákra. Dr. Lupu indig- 
nálódottan kiáltja feléje:

— Én nem magától, hanem a belügy­
minisztertől várok választ. Ha majd a 
miniszter beszélni fog, hívjanak.

Ezzel dr. Lupu elhagyja az üléster­
met. Dr. Radulescu sorba veszi a Lupu 
dr. által hangoztatott vádakat és ki­
mutatni igyekszik, hogy azok nem fe­
lelnek meg a valóságnak. Ha történtek 
visszaélések ezeken a Választásokon, 
úgy csakis az ellenzék részéről történ­
tek. Lupu dr. volt az, aki falragaszain 
a legtriviálisabb hangon igyekezett el­
len jelöl tjeit becsmérelni. Pompiliu lo- 
niteseuról például azt állította egy pla­
káton. hogy áruló és azzal vádolta 
meg, hogy meg akarta gyilkolni Gab- 
rovszky lupista jelöltet. Ezzel szemben 
azt állította a plakátokon, hogy ő az 
egyedüli, aki igazán megérdemli meg­
választását, mert bebizonyította, hogy 
mi mindent képes ő véghezvinni a fő­
város érdekében.

A kolozsvári tábla is egy évi fogházra 
ítélte a nagy csűri parasztgazdát,
aki megölte feleségének csábitóját

Cluj-Kolozsvár, március 19. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári ítélő­
tábla tárgyalótermébe egy harminc év 
körüli, borotválatlan, beesett arcú em­
bert kisértek be ma délelőtt a szuro­
ll vos börtönőrök. Szűrős szemekkel néz 
körül a tárgyalóteremben, bizalmatlan 
pillantásokat szór az idegen ügyvédek­
re és újságírókra, majd leül a vádlot­
tak padjára és beburkolózik gondola­
tainak ködfátyolos takarójába. Néhány 
pere múlva megnyílik a tárgyalóterem 
egyik ajtaja, belépnek és elfoglalják 
helyüket a taláros bírák. Bonta Nieo- 

I Iái! — szól a táblai tanácselnök és a» 
■ vádlottak padján ülő ember hirtelen 

I összerezzen e név hallatára. Bonta Ni­
colai felemelkedik helyéről és ingado­
zó léptekkel a bírói emelvény elé megy! 
A tanácselnök röviden elmondja, hogy 
halált okozó testi sértés bűnéért kell 
hogy számot adjon az igazságszolgál­
tatás előtt. Bonta Nicolai akadozó sza* 
vakban igyekszik ártatlanságát igazol­
ni. Néhány tanút hallgatnak ki és las­
sú tempóban kibontakozik a nagycsiiri 
véres családi dráma a maga megrázó 
jeleneteivel és végzetes fordulataival.

Egy házasélet megzavart 
harmóniája

Bonta Nicolai néhány évvel ezelőtt 
megnősült és lonica Máriát, a falu

egyik legcsinosabb hajadonát vette el 
feleségül. Meghitt, harmonikus családi 
életet éltek. A boldogság azonban nem 
tartott sokáig. A múlt év tavaszán fel­
tűnt a falu népének, hogy a fiatal Van- 
cean Dumitru szaporán látogatja Bon­
ta Nieolaiék házát és különösen a fia­
tal menyecske körül iegyeskedik. Bon­
ra Nicolai rossz szemmel nézte Van- 

I cean Dumitru közeledését családi haj- 
1 lékához. így teltek el hosszú hetek és 
hónapok. Vancean Dumitru naponta 
többször lépte át Bonta Nieolai házá­
nak küszöbét és a féltékeny férj és a 
fiatal legény között kiéleződött és nap- 
ról-napra fokozódott a gyűlölet. A falu 
érdeklődésének homlokterébe került a 
fiatal menyecske és Vancean Dumitru 
közötti intim kapcsolat. Szakadatlan 
féltékenység! jelenetek színhelye lett 
Bonta Nicolai háza és örökre felborult 
a házaspár családi harmóniája.

A férj megöli a tettenért 
Don Jüant

; 1929 március huszonnegyedikén kora
I hajnalban kelt fel Bonta Nieolai ős azt 
j mondotta feleségének, hogy a szomszéd 
I faluba utazik, ahonnan csak másnap 
j délután fog visszatérni. Bonta Nieolai 
i csakugyan útnak indult, de néhány 
óra múlva visszatért és lesállásban, 
házának egyik eldugott odújába huzó-

SELECT MOZGG
Mai kezdettel mutatja be a szezon 

egyik legszebb filmjét:

Kozák szerelem
mélyen megható dráma, az orosz arisz­
tokraták életéből. A film cselekménye 
a pompás és fényes cári udvarban ját­

szódik le. Főszerepekben:
MARGARETE LIWINGSTONNE és LOWEL SHERMAN 

Műsoron kívül CHARLIE CHAPLIN legújabb vigjáíéka

dott meg. A féltékeny férj türelmesen 
bevárta az estét. Éjszakai sötétség és 
csönd borult a kis falura, amikor Van­
cean Dumitru megjelent Bontáék há­
zának küszöbén. A fiatal legény besur­
rant a lakásba, Bonta Nieolai pedig 
fejszével a kezében, kibújt rejtekhelyé­
ből és az ajtó felé közeledett. Egymás 
után peregtek le a vésztjósló percek. 
Egy adott pillanatban Bonta Nieolai 
nagy robajjal feltörte a zárt ajtót és 
berohant feleségének szobájába.

A nagy lármára és jajveszékelésre 
összeszaladtak a szomszédok, akik élet- 
veszélyes sebekkel, hatalmas vértócsá­
ban találták Vaneea Dumitrut.

Egy évi fogház
Másnap reggel szuronyos csendőrök 

a gyulafehérvári ügyészség fogdájába 
I kisérték Bonta Nieolait, Vaneea Du- 
i mitrut pedig a gyulafehérvári közkór- 
! házba szállították be, ahol néhány nap 
! múlva belehalt sérüléseibe.
! A gyulafehérvári törvényszék a múlt 
év júniusában tárgyalta Bonta Nieolai 
bűnügyét, akit haláltokozó testisértés 
címén egy évi fogházra ítéltek. Fele fo­
kozás folytán került az ügy a kolozs­
vári ítélőtábla tanácsa elé. A tábla ma 
délelőtt megtartott tárgyalásán megin­
dokoltunk találta a gyulafehérvári tör­
vényszék ítéletét és azt helybenhagyta.

n „TflCflMÜL"
ezüstáragyárban készült 
minden darab evőeszköz 

és dísztárgy 
ezen védjeggyel van ellátva.

,800-as finomság*
„Tacamul“ ezüstáragyár



Kolozsvár,

6 UJ KELET Kolozsvár, 1930 március 20.

Az angol liberálisok nem gördítenek 
akadályt a munkáskormány széntörvény 

javaslatának megszavazása elé
Nehezen megy a toborzás az angol hadseregbe
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megjelölésével engedjük meg.

Angliában havazik. Londonból je­
lentik: Északangliában tovább tart a 
sarki légáramlás beözönlése. Emiatt a 
hőmérséklet az évszakhoz képest igen 
alacsony és helyenkint még mindig 
vannak havazások.

Husz embert tartóztattak le Ér­
sekújváron a magyar himnusz éneklése 
miatt. Prágából jelentik: A Narodni 
Listi jelentése szerint a köztársaság 
hatályosabb védelméről szóló törvény 
alapján Érsekújváron letartóztattak 
husz embert, mert március 15-én a ma­
gyar istentiszteleten resztvettek és a 
magyar himnuszt is énekelték.

— Megállapították a quarneroi sza­
badzóna határvonalát. Rómából jelen­
tik: A hivatalos lap mai száma rende­
letet közöl, melyben a quarneroi sza­
bad zóna határvonalait nyilvánosságra 
hozták. Belgrádi forrásból a külföldi 
sajtóba hírek kerültek arról, hogy Fiu­
me szabad kikötővé nyilvánításával 
kapcsolatban Triesztben tüntetések 
mentek volna végbe és hogy Trieszt 
városi vezetősége petícióban jelentette 
volna az olasz kormánynál, hogy Fiú­
méhoz hasonló előjogokra Trieszt is 
igényt tart. Ezt a hirt hivatalos he­
lyen megcáfolják.

— Ausztriában a játékbarlangok be­
zárását követelik, Pollák von Parnegg 
nagyipar« s öngyilkosságával kapcso­
latban. Pécsből jelentik: Pollák von 
Parnegg osztrák nagyiparos tegnap je­
lentett öngyilkosságával kapcsolatban 
Ausztria kiterjedt köreiben a játékbar­
langok bezárását követelik. Pollák von 
Parnegg ugyanis szenvedélyes játékos 
volt és játékbarlangokban vesztett 
olyan összegeket, hogy nagy kiterjedésű 
és virágzó vállalatai összeomlás előtt 
állanak. Az idős nagyiparos a teljes 
anyagi összeomlás elől menekült a ha­
lálba.

— Borult időjárás várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai inté­
zet időjárásprognózisa szerint jobbára 
borult időjárás várható sok helyütt 
esővel és lassú lehűléssel.

A női szépség titka nem a kozmeti­
kumokban. hanem az egészségben, élet­
erőben rejlik. Üde arcszint kap, rán­
coktól mentes, telt lesz a képe, ha reg­
gelire, uzsonnára Ovomaltine természe­
tes erősítő tápszert használ.

Az indiai nők mozgalma 45 évre 
korlátozza a férfi házasodási korhatá­
rát. Londonból jelentik: Indiai híradá­
sok szerint a sutambei Ja in kerületben 
az indiai nők mozgalmat indítottak a 
házasodó férfiak korhatárának megál­
lapítása érdekében. A férfiak bizottsá­
ga 50 évben kérte megállapítani a vég­
ső korhatárt, amikor a férfi még há­
zasságra léphet. A temperamentumos 
indiai nők azonban túl idősnek talál­
ták az 50 éves férfit arra, hogy a há­
zasság örömeiben részesülhessen és 
ezért a házasodási korhatárt 45 évben 
állapították meg.

Salgó Magda képkiállitása. Egy
igen fiatal, dési festőmiivésznő képtár­
lata nyílik meg holnap a kolozsvári 
vármegyei prefektu ra üvegtermében. 
Művészi körökben a legnagyobb elra­
gadtatással beszélnek a még alig tizen­
nyolc éves festőnő csodálatos tehetségé­
ről és tudásáról. A kiállítás részletes 
méltatására legközelebb visszatérünk.

— Összeomlott egy épülő ház Mon- 
treuilben. Parisból jelentik: Muntrenil 
elővárosban egy épülő ház három felső 
emelete összeomlott. Építője, egy Pfeif­
fer nevű osztrák állampolgár ellen 
megindítják az eljárást, mert az épí­
tésnél nem alkalmazott mérnököt s 
minden szakértelem nélkül maga ve­
zette a munkálatokat. A házösszeom­
lásnak három súlyos sebesültje van.

Három emelet magasságból ugrott 
le Metzben egv betörő. Parisból jelen­
tik: Metzi jelentés szerint az ügyész­
ségi fogház harmadik emeleti ablaká­
ból tegnap az utcára ugrott egy Wag­
ner nevű betörő. Az őrség azt hitte, 
hogy holtan találja, de amikor lemen­
tek az utcára, a betörő nem volt sehol. 
Nagyarányú kutatást foganatosítottak 
kézrekeritésére s el is fogták Metz kö­
zelében. A szerencsés betörő a három 
emelet magasságú ugrás után még 
csak meg sem sérült s a földre érve 
folytatta útját mintha mi sem történt 
volna.

London, március 19. Az esti lapok köz 
lése szerint a liberálispárt a politikai 
helyzet kritikus voltára való tekintettel 
Lloyd George indítványára úgy hatá­
rozott, hogy nem fog nehézségeket gör­
díteni a kormány útjába a széntörvény­
javaslat csütörtöki folytatólagos vitájá­
ban. \

Az angol alsóház mai ülésén Shaw 
hadügyminiszter bejelentette, hogy a 
világháború tartama alatt két tisztet

Ítéltek halálra szökés s egyet szökés és 
gyilkosság miatt, de gyávaság _ miatt 
tisztet nem ítéltek halálra. A miniszter 
szerint a hadsereg mostani alacsony let 
száma, a toborzás kedvezőtlen meneté­
nek tulajdonítható. Ezután azt hangoz­
tatta, hogy egyelőre nem honorálhatja 
azt a felvetett ötletet, hogy az egyenru­
hának az ifjúság előtti vonzóbbá tétele 
érdekében, színesebbé tételére adjon uj 
előírást.

Ä magyar diák-kongresszuson 
a demokrácia érvényesülését

követelték
Budapest, március 19. E hó tizenötö­

dikén és tizenhatod ikán Budapesten 
kongresszust tartottak a magyarországi 
főiskolai hallgatók, amely nagyon vi­
haros lefolyású volt. A szövetség veze­
tőségének szemrehányást tettek főleg 
amiatt, hogy a vezetést teljesen antide­
mokratikus irányba tereli. A felszólalók 
kijelentették, hogy a szövetségben senki 
nem érvényesülhet, aki nem tesz hitet 
a mai kormány politikája mellett és a 
diákság érdekeit kis mértékben is csak 
csúszással-mászással lehet elérni. Az a 
szellem uralkodik a vezetőségben, hogy 
a liberalizmus, a demokratizmus, a kom 
munizmus és a szabad köm ivesség egy 
és ugyanaz és aki egy ellenzéki szót 
mer szólni arra, már rásütik a destruk­
ció vádját. A magyar diákságnak nincs 
más feladata az elnökség szerint, mint­
hogy üdvözlő táviratokat küldjön a nyesiilését jelentik.

- Újabb kivégzés Amerikában. New- 
yorkból jelentik: A felsőbíróság eluta­
sította a halálraítélt Edel kérvényét, 
akit egy színésznő meggyilkolása miatt 
ítéltek el. A kivégzés villamosszék ál­
tal történik.

Anacot pasztilla
betegségektől. Egy

megvédi fertőzése« 
fiola ára 37 lej.

Conan Doyle kilépett az angol 
spiritiszták egyesületéből. Londonból 
jelentik: Sir Arthur Conan Doyle re­
gényíró és spiritiszta kilépett az angol 
spiritiszták egyesületéből, amelynek 36 
éven át volt tagja. Elhatározását azzal 
okolta meg, hogy az egyesület nem tesz 
semmit a spiritizmus terjesztésének 
előmozdítására.

A világhírű 
S I D 0 L

fémtisztitószert
hamisítják!

„S1DOL“ csak zárt palackban valódi. Címkéje 
zöld szinti, piros korongban fekete betűkkel 
„SLDOL“ felírással. Minden SlDOL-hamisitvány 
felmarja a kezeket, rongálja ési megtámadja a 

tárgyakat és nem gazdaságos.

Az utánzatokat saját érdekében 
utasítsa vissza! "H31

E héten startol verseny útjára az 
„Ezüst golyó“, amellyel Segrave őr­
nagy világrekordját készülnek nieg- 
dönteni. Daytonából jelentik: Fel virá­
gozott utcák és az egész város lakossá­
gának lelkesedése fogadta a davtonai 
pályán Kaye Don „Ezüst golyó‘-ját, 
amellyel Segrave őrnagy 231 mérföldé« 
gyorsasági autórekordját készül meg- 
dönteni. Kaye Don e héten startol ver­
seny útjára.

— Hangfogó anyagból készült falak­
kal látta el uj bérháza lakásait egy 
londoni biztositó társaság. Londonból 
jelentik: A Prudential Assurance Co. 
biztosító társaság az angol főváros nyu­
gati negyedében félmillió font sterling 
költséggel bérpalotát épített, melynek 
összes helyiségeit villamos fűtéssel lát­
ták el. Különösen megdrágították az 
építkezést a hangfogó anyagból emelt 
falak, ami által lehetségessé vált, hogy 
a közvetlenül szomszédos helyiségben 
sem hallható a legnagyobb lárma sem. 
Minden lakáshoz külön cselédlakás is 
tartozik. Az épület tetején repülőgépek 
részére fel- és leszállóhelyet létesítet­
tek.

kongresszusokról és hogy valamilyen 
színdarabot megzavartasson, vagy pe­
dig Baker Josef in megérkezésekor az 
uc-cán botrányt rendezzen.

Mások élesen protestáltak, hogy a 
diákságot idősebb emberek vezetik és 
hogy egyéni ambícióból egyre-másra 
jönnek létre különböző diákegyesületek, 
amelynek alapjában véve semmiféle cél 
juk nincs. A magyar diákság helyzete 
katasztrofális, a diákok teljesen tájéko­
zatlanok és csak opportunista politikát 
folytatnak, ami ellenkezik a magyar 
diákság hagyományával. Az uj magyar 
nemzedéknek szabadnak és gerincesnek 
kell lennie és nem kell mindenre áment 
mondani, amit a kormány akar.

V kongreszuson elhangzott beszédek 
mély benyomást keltettek és azt hiszik, 
hogy a felszólalások egy uj irány érvé-

Orszagos vásár, tolod községben az 
országos állat- és kirakodóvásár f. hó 
25-én fog megtartatni.

A lengyel szenátus elnökét bízták 
meg az uj kormány megalakításával. 
Varsóból jelentik: A köztársasági el­
nök í"--imánszki Gyula szenátusi elnököt 

. megbízta a kormányalakítással. Politi- 
| kai körökben úgy tudják, hogy a de- 
' zignált miniszterelnök holnap már elő- 
j terjeszti kabinetje névsorát.

A párisi kom miin évfordulóját 
! tüntetéssel ünnepelték meg az athéni
kommunisták. Athénből jelentik: A pá­
risi kommiin évfordulóján a kommu­
nisták tüntetést rendeztek, melynek so­
rán a rendőrséggel nagyobb összeütkö­
zések voltak. A rendőrség 35 letartóz­
tatást eszközölt s a tüntetőket szét­
verte.

Megszavazták a német köztársa­
ságvédelmi törvényt. Berlinből jelen­
tik: A birodalmi gyűlés ma névszerinti 
szavazás után 265—150 arányban elfo­
gadta a köztársaságvédelmi törvényt.

Válságos a svéd királyné állapota. 
Rómából jelentik: A svéd királyné ál­
lapotáról kiadott jelentés szerint a be­
teg az utóbbi napokban több ízben volt 
eszméleten kívül s egészségi állapota 
változatlanul súlyos.

Kezdődő érelmeszesedésnél a termé­
szetes „Ferenc József“ keseriiviz úgy 
az alhasi pangást, mint a renyhe emész­
tést megszünteti és a magas vérnyo­
mást leszállítja. A gyakorlati orvostu­
domány vezérei a Ferenc József vizet 
azért becsülik olyan nagyra, mert ez 
szívbajosoknál is, gyorsan és enyhe 
módon, szabályozza a szervezetre any- 
n vn*a fontos gyomor- és bélmüködóst. 
'K Ferenc József keseriiviz kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fii- 
szerű zl etek ben.

Borzalmas vasúti katasztrófa 
Amerikában. Londonból jelentik: Chi­
cagóból jelentik, hogy az Illinois ál­
lambeli Arlington közelében egyik sze­
mélyvonat összeütközött egy pályafen- 
tartási szerelvénnyel. A mozdony és 
több kocsi az összeütközés következté­
ben kisiklott s a szomszédos sinpáraf 
eltorlaszolta, amelyen éppen nagy se­
bességgel jött a ebi ka goi expressz. Az 
expressz elsodorta a kisiklott szerel­
vényt, de két kocsija eközben kiugrott 
a sínekből és felborult. A katasztrófá­
nak az első jelentések szerint öt halott­
ja és számos súlyos sebesültje vau. 
Minden irányból segélyvonatok érkez­
tek a szerencsétlenség színhelyére s 
megkezdték a sebesültek kiemelését a 
romok alól.

Spanyolnátha,
torokgyulladás és 

meghűlés ellen véd

— Fenyegetően árad a Szajna. Paris­
ból jelentik: A Szajna egyre fenyege­
tőbb emelkedése miatt Ivry déli elővá­
rostól délre és délkeletre eső falvak és 
városok alacsonyabban fekvő házaiból 
a lakosságot kilakoltatják.

— A francia mezőgazdasági kamarák 
kongresszusa Parisban. Parisból jelen­
tik: A francia mezőgazdasági kamarák 
kongresszusa ma nyílt meg Parisban. 
A megnyitáson megjelent Tar dien mi­
niszterelnök és beszédet is mondott.

— A genfi vámértekezleten a dunai 
államok megegyezést kötöttek a keres­
kedelmi szerződések stabilizációjának 
aMirésára. Géniből jelentik: A vámér­
tekezleten ma Lengyelország, Auszria 
és Magyarország delegátusai megbeszé­
lést folytattak, melynek során elvi meg­
egyezés jött létre. A megegyezés sze­
rint ez államok is alá fogják írni a ke­
reskedelmi szerződések stabilizációjára 
vonatkozó egyezményt, de fenntartják 
maguknak a felmondási jogot. Ehhez a 
megoldáshoz az angol, francia és német 
delegátusok is hozzájárultak.

Román, angol, francia, német, olasz, 
spanyol, csehszlovák, szerb-horvát for­
dítások (kérvények, levelek, periratok, 
tudományos, műszaki, irodalmi mun­
kák, törvények stb. stb.). Másolások, 
sokszorosítások dr. Mandel Fordító Iro­
dában Cluj, Str. Memorandului 9.

— Állítólag a kínai kommunisták bír- 
lakba vették Futtán tartományt. Lon­
donból jelentik: Sanghaiból jelentik, 
hogy a kommunisták birtokba vették 
Funant és felkoncolták a délkinai kor­
mány összes közhivatalnokaikat, vala­
mint még mintegy kétezer férfit, nőt 
és gyermeket. A lapok a hirt fenntar­
tással közölték le.

SPORT
A Haggibor országos 

vivóversenye
Szombaton és vasárnap, március 22-én 

és 23-án kerül eldöntésre a Haggibbor 
országos vivóversenye. Tőrben és kard­
ban fognak az ország legjobbjai meg­
vívni Kolozsvár bajnokságáért és ezzel 
kapcsolatosan a gyönyörű tiszteletdi­
jakért és az egyesület jubiláns érmei­
ért. A Haggibbor népszerűségére jel­
lemző, hogy nemcsak Erdély minden 
számottevő vívója jelezte részvételét, —• 
egyedül Nagyváradról tizenketten in­
dulnak — hanem Bukarestből, sőt Brai- 
lából is érkeztek már nevezések. Az 
évad egyik legszenzációsabb eseménye 
lesz ez a verseny, amelyre nagy előké­
születeket. tesz a zsidó klub agilis vivő- 
szakosztálya. A küzdelmek szombaton 
délután 3 órakor kezdődnek a tőrbaj­
noksággal. inig a kardverseny vasár­
nap reggel veszi kezdetét és a késő esti 
órákban nyer majd befejezést, A ka- 
tholikus gimnázium tornaterme előre­
láthatólag mindkét napon zsúfolásig 
lesz telve a vivósport iránt érdeklődő 
közönséggel, amelynek bizonyára szebb- 
nél-szebb akciókban és nívós küzdel­
mekben lesz része.

Milyen legyen 
a modern irodaüzem?

Megmutatja Raith Tivadar:

; Az irodaüzem
\ racionalizálása

című két kötet es könyve.

Ara 391 lej
I az ÜJ KELET könyvosztályában.
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ZSIDÓ KuZHiLET
Szezonzáró táncestély. A Haggibbor,

amely az évad eiso, nagysikerű bálját 
rendezte, híveinek, vagyis a kolozsvári 
na.-,'rközön.--égnék kívánságára meg egy 
estélyt ad, amely előreláthatóan méltó 
befejezését lógja jelenteni a szezonnak.

na K csak rész tvehetni, illetve minden­
ki. aki az egyesület tagjai sorába az 
estéit időpontjáig belép. Belépti dij 
nincs és ez még csak fokozza az óriási 
érdeklődést. A közönség szórakoztatá­
sára hatalmas tombola íog szolgálni, 
pompás dijakkal, az estély speciális 
jellegét pedig egy nagyszabású lvette- 
verseny fogja megadni. Minden hölgy, 
aki Ivette-ruhában jelenik meg a ver­
senyen, részivett. az ívet te-verseny ben, 
melynek első három győztese gyönyörű 
tiszteletdijakban (hatszemélyes Rosen­
thal service stb.) részesül. Mindenki 
siessen megesinálta t n i Ivette-ruháját. 
nmeitnek olcsóságán kívül még egy 
nagy előnye van: igen könnyen átala­
kítható nyári ruhává. A Haggibbor 
tagfelvétele a í ity-kávéházban levő 
klubhelyiségben eszközölhető és a be­
lépés alkalmával egyben mindenki 
megkapja az estélyre szóló meghívó­
ját is.

Trumpeldor ünnepség a dési Brit 
Trumpeldorbau. Kedd este 9 órai kez­
dettel tartotta meg a dési Berith Trum- 
peldor elhunyt Jos if Trumpeldor halá­
lának 10 évfordulóját. A szigorúan zárt 
körű gyászünnepélyt az „Kel-melérach- 
mim” szomorú akkordjai nyitották meg. 
Ezután Feuerstein Kálmán ür Erdéíy- 
”észi főparancsnok mondott nekrológot 
az elhunyt Vezér emléke fölött. Ezt 
követte Farkas Piroska, tizedes „Tel- 
Chajban meghalt egy ember4’ című sza­
valata. ami mély benyomást gyakorolt 
a jelenlevőkre. A gyászünnepélyt a 
Trumpeldor gyászinduló busán zengze- 
íes dallama fejezte be.

Di'. Balázs Endre előadása a Zsidó 
■Elhallgató!: Köreben. A kolozsvári 
Zsidó Joghallgatók Köre ezúton értesíti 
tagjait, hogy ma csütörtökön este fél 
•1 órakor a Menza kistermében tir. Ba- 

Endre ügyvéd fog előadást tarta- 
H! a telekkönyvi jogról. Pontos meg jele 
nest kér: a Vezetőség.

.-i temesvári Brith Trumpeldor kul- 
turdélutánja. A temesvári Brith Trom­
fé0;' nmsoros kuli u r dél után t rendezett 
r hó 9-én. fíeiv. Hitk. dísztermében a me 
ód', nagyszámú és előkelő közönség 
zsúfolásig^ megtöltött. Rothbart Jakab 

a Zs. X. 8z. díszei nőkének lendületes 
'fc ■ ezető beszéde után Schwarzmann 
betnaor Brit Trumpeldor íőparancs- 
r‘0Ka a ..Zsidó Genius“ elmén tartott 

komoly és mély tudású előadást 
;X'k messze kimagaslott a szokványos 
yjusagi keretekből. Az előadás, amely 
Köze! háromnegyed óráig tartott — 
-nád — végig lebilincselte a hallgaíó- 
■Xío:. Wohlberg Baba urileány a Yis- 
-itU.:;.i-i szavalta el művészi tudással és 
•'*.(!kívii! nagy hatással. Schlesinger 

i-ino zsidó müdalokat énekelt. Kellemes 
:ü!;kja és előadó képessége nagy hozzá- 
S1®®1 és _ tehetségről tanúskodott.
10-.ak Manci saját szerzeményű költe- 

szavaEa el őszinte sikerrel. Vé- 
~u; Roth bárt Jakab ur frappáns zár- 
Zavai Után emelkedett hangulatban a 
natikva hangjai mellett oszlott szét a 
közönség. A. J.

-t besztercei Somér-gdud jubileumi 
'''u'epélye. Impozáns és lélekemelő ke- 
‘fitrk között avatták fel a besztercei 
‘ omerek Kallus Lajosné által adomá- 

} ozott gdud-zászlót. A zászlóavatás ak 
Usa előtt b uchs Elijáhu hat ujjoncot 
«Mott és esketett fel. Az avatottak ne- 

Ie Jen Schulsinger Lipót tartott lendü- 
jS beszédet. Ezután Kallus Lajosné 

ksmj, szavak kíséretében átnyújtotta a 
j?^r-gdudnak a művészi kiállítású 

ueliér zászlót. A somérek nevében 
^'■ver Saul vette át a zászlót és tartal- 

beszédben mondott köszönetét Knl- 
:-a;kJsnénak és méltatta az ünnepély 

•^tőséget. A szokásos zászlószeg be- 
. If‘s.e 11 tón a Somér-gdud felesküdött 
■ Ty! zászlóra. A hátikbav lelkes ak- 

HM mellett ért véget a zászlóavató 
pepély. Este a Hoffmann étteremben 

nlu°ros -’Heimabend“ keretében ünne- 
, |Ve.meS' a besztercei Somér Gdud fenn 
‘ nsarmk hatodik évfordulóját. A nagy 

közönséget Fuchs Elijáhu üdvö- 
ÜVe ‘/‘luiületes héber beszédben. Dr. 
-urf Izrael buzdító beszédet intézett 

^mévekhez, Székely Sándor a helyi- 
n v°rt’. Hadó Sándor pedig az Aviva- 
8or-|1SSZ^a nevében üdvözölték a jubiláló 
Jper-gedudot Az ünnepélyes részt reg 
h ŐS tartó tánc követte, (sz. s.)

KÖZGAZDASÁG
A SfaSul Negustoresc központja 
meg sem hívta az erdélyi fiók- 
egyesületeket a kongresszust 

előkészítő gyűlésre
Vasárnap kezdődik a kereskedők két napos kongresszusa

(Cluj-Kolozsvár, márc. 19. Az Uj Ke­
let tudósítójától). Nem a mi megállapí­
tásunk, hanem kereskedőinknek kell 
lépten-nyomon tapasztalniok annak az 
áldatlan helyzetnek a következményeit, 
bogy a kereskedelem panaszainak, híva 
tasa magaslatán álló szószólója, a keres 
ködők különböző rétegeit egybefoglaló 
képviselete nincs. Ezt a feladatot, ame­
lyet az egész országra szóló kötelezett­
séggel a Sfatul Negustoresc vállalt an­
nakidején magára, ma egyetlen szerv 
sem tölti be. Vannak ugyan egyes loká­
lis jellegű intézményeink, amelyek a 
szó legigazibb értelmében képviselik és 
szolgálják egy-egy kereskedelmi góc­
pont érdekeit, de ezek hangja nem lehet 
elég erős és messzeható akkor, amidőn 
a kereskedők egyetemleges összességé­
nek kell kívánalmai mellett demon­
strálni.

Nem akarunk széthúzást és elkedvet- 
lenedést támasztani kereskedőink köré­
ben és a Sfat. Neg. bukaresti kongresz- 
szusának küszöbén ünneprontók sem aka 
vuuk lenni. De ép ez az ünnepélyes al­
kalom követeli, hogy kifejezést adjunk 
annak a meglepő nemtörődömség nek, 
amellyel a Sfatul Negustoresc bukaresti 
központja kezeli erdélyi szervezeteit. A 
kongresszust március 23-án nyitják meg, 
de ma, három nappal a kongresszus 
előtt az erdélyi Kereskedők Tanácsai 
még azt sem tudják, hogy mi lesz a 
kongresszus napirendje. Természetes, 
hogy ilyen körülmények között az er­
délyi szervezetek képviselői fel sem ké­

szülhetnek a kongresszusra, és kifeje­
zésre sem juttathatják majd ott azokat 
a panaszokat, amelyeket a regáti keres­
őelem nem ismer oly véres, húsba és 
exisztenciába vágó valóságban, mint a 
provinciák kettős terheit sinylő erdélyi 
kereskedelem.

A Sfatul Negustoresc központjában 
a regáti szervezetek ma már annyira ki 
sajátították maguknak a kezdőménye- 
zés és hangadás szerepét, hogy a múlt 
vasárnap Bukarestben tartott eiőérte- 
kezletre, amely a kongresszus napirend­
jét és a kereskedelem helyzetének meg­
javítását célzó demonstrativ eszközöket 
állapította meg, az erdélyi kereskedők 
egyesületei, egy-kettő kivétel érd. meg­
hívást sem kaptak.

Mindenki, aki a kereskedelem 
más helyzetét ismeri, azt várta 
hogy a bukaresti kongresszus

siral-
volna,
majd

mindenre kiterjedő, részletes programba 
foglalja azokat a követeléseket, amelye­
ket majd a kormány előtt is ki akar 
fejteni. Ehelyett azonban csak annyi 

' történt, hogy a bukaresti kongresszuson 
ismét kifejezésre juttatják majd a Sia- 
tul Negustoresc részéről az egvenes-

módosítására vonatkozó és iné4 dók 
múlt
meglepően vérszegén v nme1 

, fogja más belátásra 
I az erdélyi kereskedőket,
I napra csökkenő reménysé

iára

év őszén beindított akciót. Ez a 
poén vérszegény program aligha 

bírni majd azokat 
akik napról-

iiogy a kereskedelem ma 
sága végre megszűnjék.

el várják, 
hagyatott-

Újra feléled a belföldi vas­
ipari kartell

Az enyhe időjárás ellenére sincs kereslet az építkezési cikkekben
A vaspiacon tárgyalás indult meg 

úgy a gyárak, mint a nagykereskedők 
között, hogy a rossz gazdasági viszo­
nyok következményei ellen védekezze­
nek. Ez idő szerint az ablak-, ajtó- és 
pántgyárak, melyek központjai Aradon, 
Szatmáron és Jassiban vannak, léptek 
kartellbe és szabályozták áraikat. 
Lgyanez történt a zománcedény gyárak­
kal is, melyek kartellbe állva ugyan­
csak egyforma árak megállapítására 
törekedtek. A Socomet pedig, mely a 
Tíesiea es a Titán-Nadrág-Calannak a 
cikkeit hozta forgalomba, átment a 
Continental Vaskereskedelmi Társaság 
kezeibe. Valószínűnek tartják ezenkí­
vül, hogy a nemrég szétbomlott Ufa, 
mely a vasnagykereskedők szindikátu­
sát képezte, újra megalakul. Végül pe­
dig szó van arról, hogy a temesvári 
nagykereskedők ugyancsak kartellbe 
lépnek, ami a jövő hét folyamán min­
den valószínűség szerint megtörténik.

A vaspiaci érdekszövet kezeli esemé­
nyeknek ilyen torlódását tulajdonkép­
pen a rossz üzletmenet eredményezte. 
Az utolsó hónapokban az inkasszó a 
bánsági piacon úgyszólván teljesen szü­
netelt. A nagykereskedők álláspontja 
ma már az, hogy inkább nem is adnák 
el árut addig, amíg a piac anyagilag 
nem erősödik meg. A legnagyobb óva­
tosság is hiábavalónak bizonyult eddig, 
mert ha száz vásárlóból csak két jót is 
választott ki az eladó, akkor is megtör­
tént, hogy az egyiktől semmilyen mó­
don sem sikerült járandóságát behaj­
tani. Ennélfogva a kereskedők jelenté­
keny raktáráruval rendelkeznek. Jan. 
és február természetesen gyenge hóna­
pok voltak, mint ahogy az minden év­
ben igy szokott lenni. Ezzel szemben 
azonban nagykereskedőink március el­
sejére várták az üzlet megindulását. 
Sajnos azonban, az enyhe időjárás elle­
nére sem kaptak megfelelő rendeléseket 
építkezési cikkekben s most komoly ag­
godalommal szemlélik a közeli hetek 
alakulását. Kétségtelen, hogy a vaske­
reskedelmet kizárólag a tavaszi építke­
zési idény lendítheti fel. Az itteni nagy- 
kereskedők főként a vidéktől várnak 
rendeléseket, bár számottevő reménye­
ket táplálnak a temesvári kereslettel

_ szemben is.
I Vaskereskedelmi körökben nagy iz-
I galom uralkodik amiatt is, hogy a Con- 
! íinentai vette át a Socomet üzemét, mi- 
í után igy a belíöldi vasgyárak produk- 
! tumainak értékesítése cseh kezekre lett 
I bízva. Illetékesek most arra nézve kér- 
] nek biztosítékot, hogy idegen kezekben 
i ne lehessen a belföldi vasgyárak érde­
kei elien bármiképpen is véteni. Egyéb­
ként a vasipar érdekeltjei nagy biza­
lommal viseltetnek a belföldi gyárak 
produktumaival szemben, melyek hova­
tovább minőségileg elérik azt a szín­
vonalat, amelyen a külföldi cikkek mo­
zognak. Sajnos azonban, Románia még 
mindig nem tud eleget exportálni, azon­
kívül a belföldi sem elég felvevőképes, 
úgyhogy némely gyár állandóan abban 
a veszélyben forog, hogy üzemét be kell 
szüntetni. Ezért mostan Bukarestben 
egy export vizsga ló intézetet alakítanak, 
mely az ipari és kereskedelmi minisz- 
téirum alatt fog működni. Az intézet­
nek egy elnöke lesz, egy kéttagú taná­
csa, valamint egy öttagú végrehajtóbi­
zottsága. A munkája abban fog kime­
rülni, hogy tanulmányozza a román ter­
mékek kiviteli módozatait, megállapítja 
azokat az eszközöket, amelyekkel Ro­
mánia a külföldi versennyel meg tud 
mérkőzni. Ezenkívül törekednie kell ki­
viteli szervezetek létesítésén és propa­
gandát fejt ki a belföldön készült áru­
cikkeknek a külföldön való elhelyezése 
érdekében. Igyekeznie kell továbbá az 
itteni gyárak terméknivójának megőr­
zésén, ami annál is könnyebb, mert hi­
szen ez idő szerint is a belföldi gyárak 
javarészt külföldi szakmunkásokat fog­
lalkoztatnak s igy ugyanolyan produk­
tumokat tudnak előállítani, mint a ha­
tárokon túl.

Külföldön a vaspiac helyzete sokkal 
előnyösebb, mint Romániában. Francia 
országban élénk üzletmenet tapasztal­
ható. A szindikátusokon kívül álló 
gyártmányok árai csökkentek, de miu­
tán a kereskedelem készletei nem na­
gyok, valószínűleg e közeli hónapokban 
áremelkedés lesz. Nagyon kedvező a 
nyers vaspiac helyzete. Félgyártmány­
ban az üzlet nyugodt, a rudvas gyön­
gébben fekszik. Lemezekben az uj mini­

mális árak könnyen tarthatók.
Európában nagy érdeklődéssel tekin­

tenek az orosz vasipar fejlődése elé. 
Ezidőszerint 700 millió rubel alaptőke 
vei egy óriási orosz gép- és fémipari 
koncéra létesült, amely mozdonyokat, 
kazánokat, turbinákat, vagonokat és 
szerszámokat fog gyártani.

Az osztrák vasipar helyzete a leien 
nagyon gyengének bizonyult, ezzel szem 
ben már most nagyon jelentékeny ke­
reslet mutatkozik ez építkezési vas 
iránt. A vasszakma itt nagyon sokat vár 
az állami kölcsön sikerétől. Sajnos, nagy 
a pénzszűke, ami a megrendeléseket kés­
lelteti. A tavaszi szezon azonban igen 
jó lesz.
Mfe "■> — I •

,A szatmári iparosok és kereskedők 
hitelvédő irodát létesítettek. A szatmá­
ri iparosok es kereskedők népes gyűlést 
tartottak a Csizmadia-színben és elha­
tározták hitelvédő iroda felállítását. A 
szatmári iparosokat és kereskedőket az 
vezette elhatározásukban, hogy a rossz- 
fizető, potyavásárlóktól védekezhesse­
nek. A hitelvédő iroda elnökei lettek: 
Kerekes István, Schön Antal és Vuja 
Janos. AI elnökök: Klánicza László, Tö­
rök Zoltán. Ügyészek: dr. Glak József 
cs dr. Fischer József. Az iroda műkö­
dését már meg is kezdte.

Ismét kamatlábat csökkent az Angol 
Bank. Londonból jelentik: A Daily 
Mail közli, hogy az Angol Bank ka­
matlábát holnap három és fél százalék­
ra szállítja le.

A török valuta stabilizálása. Berlin­
ből jelentik: A török valuta stabilizálá­
sának érdekében pénzitézetek konzor­
cium létesült, amelybe újabban belép­
lek: a Deutsche Bank-Diseontogesell- 
schafi és a Deutsche Orientbank. A 
konzorcium tőkéje 1.075.000 font ster­
ling. A török kormány reméli, hogy jú­
liusig sikerülni fog njabb devizákat 
behozni az országba.

Adóamnesztiát ad a város azok ré­
szére, akik június végéig kifizetik hát­
ralékukat. Kolozsvár város tanácsa 
március 5-én tartott ülésén a következő 
határozatot hozta: Mentesíti a késedel­
mi kamat fizetése alól azokat az adó­
fizetőket, akik 1930 június 30-ig kifize­
tik hátralékukat, vonatkozzék az a vá­
rosi taxákra, vagy büntetéspénzekre. A 
határozat megjegyzi, hogy ez a. kedvez­
mény nem függeszti fel az adóknak a 
behajtását.

Háromszorosára emeli Németország a 
búza vámját. Berlinből jelentik: Lap­
jelentések szerint a közeljövőben há­
romszorosára, illetve négyszeresére 
emelik a búza és burgonya vámját.

Azok a kisiparosok, akik saját laká­
sukon javítómunkával foglalkoznak, 
nem fizetnek forgalmi adót. A pénz­
ügyminisztérium egy rendeletet adott 
ki, amelyben közli azt, hogy azok a 
kisiparosok, kiknek nincsen külön mű­
helyük, hanem saját lakásukban dol­
goznak és kizárólag javítómunkákkal 
foglalkoznak, mentesültek a forgalmi 
adó fizetése alól. Ezt azonban semmi 
körülmények közt sem lehet kedvez­
ménynek nevezni, mert ezek az iparo­
sok a lehető legkisebb egzisztenciák. A 
rendeletet egyértelmüleg ki kell ter­
jeszteni az összes kisiparosokra és egy­
ben érvényesíteni azt a miniszteri sza­
bályt, hogy akik a múltban fel voltak 
mentve a forgalmi adó fizetése alól. 
azok az idén is mentesítve legyenek.

Lengyelország fölemeli a buzavámo- 
kat. Varsóból jelentik: A lengyel pénz­
ügyminisztérium a búza vámok föleme­
lésének tervével foglalkozik. A terveze­
tek értelmében száz kiló búza után 17.5 
zloty lenne a vám, mig 100 kiló liszt 
után 30 zloty. A rendelkezés valószínű­
leg még e hetekben életbe lép. A len­
gyel kormány ezzel akarja ellensúlyoz­
ni a mezőgazdák érdekében a gabona­
árak esését.

Nagy ingatlan-kínálat Magyarorszá­
gon. Budapestről jelentik: Az agrár- 
krizis egyre élesebb formákat ölt és a 
sülyedő búzaárak következtében erősen 
esnek az ingatlanok árai. Olyan nagy­
arányú ingatlan-kínálat van, amilyen­
re még alig volt példa. Egy hozzávető­
leges statisztika szerint Magyarorszá­
gon közel egymillió hold földet kínál­
nak vételre. A kereslet azonban meg 
sem közelíti a kínálatot. Mezőgazdasá­
gi érdekképviseletek kiszámították, 
hogy abban az esetben, ha a svéd-ame­
rikai gyufatröszttől agrárcélokra föl­
vett 47 millió pengőnyi hitelt parcellá­
zásra használnák föl, mindössze 97.000 
holdat lehetne csak megvásárolni. A 
nagy kínálat természetesen erősen 
nyomja az ingatlanok árát és csak ki­
élésit! a krízist.
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A Magyar GU.fUá» Irodájának 

közleményei:

SISTERS
Az idei évad nagy operetté szenzációja.

Hosszú idő óta nem tapasztalt lázas 
érdeklődés és felfokozott kíváncsiság 
előzi meg a „Sisters“ cimü operette új­
donság holnap esti premierjét.

A budapesti Király Színházban tüne­
ményes sikert aratott a „Sisters“ s a kő 
zőnség és a sajtó a legnagyobb elragad­
tatás hangján nyilatkozott erről a ked­
ves. elragadóan friss és ötletes uj ma­
gyar operettéről, amelyet a premiereket 
követő napon Európának igen sok ope­
retté színháza szerzett meg előadásra.

Ennek a nagy és hangos budapesti si­
kernek a visszhangja ide is eljutott s ez 
esi gázt a fel a kolozsvári közönség vára­
kozását olyan példátlanul.

A ..Sisters“ holnap esti premierjére 
az összes jó jegyek elővételben fogytak 
el. azonban a pénztár árulja már a má­
sodik. harmadik és negyedik előadás je­
gyeit is.

Aki szereti a jó operettet, az siessen 
váltsa meg jegyét a „Sisters“ valame­
lyik előadásához.

Ma este bérletszünetben: „Húzd rá 
cigány“. Kilencedik előadása lesz ma 
a diadalmas sikerű „Húzd rá cigány“- 
nak. Farkas Imre nagyhatású uj ope- 
rettejének.

Ma is, holnap is, holnapután is.
Az

Elsodort asszony
Az egész város az „Elsodort asszony“ 

sikeréről beszél.
A Magyar Színház bombasikerii film 

újdonsága valósággal elkábitja a néző­
ket. Mindenkinek az a véleménye, hogy 
az ..Elsodort asszony“ még testvér film­
jénél. az „Elsodort ember“-nél is jobb, 
hatalmasabb, magával ragadóbb.

A Pola Negri, Lukács Pál és Olga 
Baelanova művészete valósággal tiin- 
döklik az „Elsodort asszonyában.

Az „Elsodort asszony“ látható a Ma­
gyar Színházban:

Ma (csütörtök) 3, 5 és 7 órakor.
Holnap (pénteken) 3, 5 és 7 órakor.
Szombaton fél 6 és egynegyed 8 óra­

kor.
Vasárnap utoljára: Félháromkor és 

egynegyed öt órakor.
Helyárak valamennyi előadás alkal­

mával: 30, 20 és 10 lej.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtökön este 8 és háromnegyedkor:

Húzd rá cigány. (Operette-ujdonság 
, 9-edszer. Bérletszünetben. Sorozat­

szám: 247.)
Pénteken este 8 és háromnegyedkor: 

Sisters. (Az idei évad legszenzáció­
sabb operette-ujdonsága. A buda.- 
pesti Király Színház európai hirü 
műsor-darabja. Újdonság először. 
Kondor Ibolyával, Betegli Bébivel, 
Miklóssy Margittal, Solthy György- 
gyel, Tompa Bélával, Ihász Aladár­
ral, Leövey Leóval. Premiére-bérlet 
34. sz. Sorozatszám: 248.)

Szombaton délután fél 3-kor: Katica. 
Ifjúsági előadás nagyon olcsó hely­
árakkal. Kondor Ibolyával, Betegh 
Bébivel, Solthyval, Ihásszal. Beve­
zető előadást tart: Dr. Borbély Ist­
ván. Sorozatszám: 249.)

Szombaton este 9-kor: Sisters. (Operette 
újdonság 2-odszor. Napi bérlet 31. 
szám, C. Sorozatszám 250.) 

Vasárnap délután 6-kor: Húzd rá ci­
gány. (lO-edszer. Sorozatszám 251.) 

Vasárnap este 9-kor: Sisters. (Operette- 
ujdonság 3-adszor. Napi bérlet 32. 
szám, A. Sorozatszám: 252.)

Hétfőn este 9-kor: Sisters. (4-edszer. 
Napi bérlet 32. szám, B. Sorozat­
szám : 253.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ
MOZI-MŰSORA:

Csütörtökön 3, 5 és 7 órakor: Az elso­
dort asszony. (30, 20 és 10 lej.) 

Pénteken 3, 5 és 7 órakor: Az elsodort 
asszony. (30, 20 és 10 lej.) 

Szombaton fél 6 és egynegyed 8-kor:
Az Elsodort asszony. (30,20,10 lej.) 

Vasárnap fél 3 és fél 5 órakor utoljára 
Kolozsvárott: Az elsodort asszony. 
(30, 20 és 10 lej.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Az éjsza­
ka virága. (Főszereplő: Pola Negri. 
Matiné 10, 15 és 20 lejes hely árak­

kal).

CORSO FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtök 3, 5, 7, 9 órakor: Atlantic. A 

leghatalmasabb filmalkotás. Né­
metül beszélő filmcsoda. A „Tita­
nic katasztrófája. Főszereplő: Fritz 
Kortner. Előjáték: Hárfa szóló 
énekkel.

SELECT-MOZGO:
Csütörtök: Kozák szerelem, mélyen 

megható orosz dráma, melynek 
cselekménye az intrikákkal teli cá­
ri udvarban játszódik le. Főszere­
pekben Lowel Sherman és Marga­
rete Liwingston. Műsoron Chaplin 
legújabb vigjátéka.

Péntek: Kozák szerelem, nagysikerű 
orosz dráma a cári udvarból. Fő­
szerepben Lowel Sherman és Mar­
garete Liwingston. Műsoron kívül 
a legújabb Charlie Chaplin vígjá­
ték.

UR ANIA-MOZGO:
Csütörtök: Levegő királya, izgalmas 

kalandorfilm, főszerepben a rég 
nem látott és közkedvelt Tom Mix.

Péntek: Levegő királya.
Szombat: Levegő királya.
Vasárnap: Levegő királya utoljára.

Rádió műsor
?dö s Középem ópai 

Csütörtök, március 21.
Bukarest. 16: Rádiózenekar. Mozart: 

Cosi fan tutte — nyitány. Strauss Já­
nos: Történetek a bécsi erdőből. Fetras: 
Jelenet jelenetre. Brahms: Keringő. 
Moszkovszkij: Spanyol táncok. Bizet: 
Gyermekjátékok. 17.20: Rádiózenekar. 
Lehár: Pacsirta - egyveleg. Kranegger 
Heuriger — egyveleg. 19: Gramofon. 20: 
Hawai kvintett.

Budapest. 9.15: Hírek. 10: Helyszíni 
közvetítés. Séta az Országos Mezőgaz­
dasági kiállításon és vásáron. 12: Déli 
harangszó az Egyetemi templomból, idő 
járásjelentés. 12.05: Kurina Sírni és cj- 
gányzenekarának hangversenye. 12.25: 
Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelen 
tés. 2.30: Hírek. 4: Rádió Szabad Egye­
tem. Magyar népdalok. Előadja Palló 
Imre a m. kir. Operaház művésze. Szu- 
kováthy Imre dr., a m. kir. Testnevelési 
Főiskola igazgatója: „A testnevelés a 
szociális egészségügy szolgálatában.“ dv. 
Massány Ernő: A nap és gyermekei a 
bolygók. Utána: Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés. 5.10: A m. kir. Fölrimivelős­
ül gyi Minisztérium rádióelőadássorozata 
Öscsanádi Nagy Géza a Méhész Szövet 
ség titkára: „A méhészet gyakorlati pro 
blémája“. 5.40: Szórakoztató zene. Of­
fenbach: A gerolsteini nagyhercegnő — 
nyitány. Paul Lincke: Lisistrata — ke­
ringő. D‘Albert: Holt szemek — áb­
ránd. Grieg: II. Peer Gy nt — szvit. De­
libes: Copellia — balettszvit. 6.50: An­
gol nyelvoktatás. 7.25: A m. kir. Opera­
ház előadásának ismertetése és az elő­
adás szinlapjának felolvasása. 7.30: Ko­
dály : „Háry János“. Utána kb. 10.30: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
Majd: nagyváradi Bura Károly és ci­
gányzenekarának hangversenye az Em- 
ke-kávéházból.

Bécs. 20: Népszerű hangverseny. 
22.02: Mozart karének-müvei zenekarral

Berlin. 19.30: Karének.
Hamburg. 20: Kamarazene. Bach, 

Handel, Mozart müvei.
Köln. 20: Kamarazene. 23.15: Cigány­

zene.
Königsberg. Goldmark, Schumann, 

Unger, Strauss müveiből. 21: Lehár: Ta 
vasz e. operettje.

Lipcse. 21.30: Hangverseny, hegedű 
és cimbalom.

München. 19.30: Szórakoztató zene. 
21.30: Hangverseny két zongorán.

Stuttgart. 20: Hangverseny.
Barcelona. 20: Gramofon.
Belgrad. Ljubljana. 19.30: Opera.
Brit nemzeti műsor. 23.30: Tánczene.
London Regional. 20.30: Hangverseny. 

Berlioz: Római farsang. Csajkovszkij: 
V. szimfónia. Mozart: Egy kis éjjeli ze­
ne. Lambert: A Riox grande. Strauss 
Richard: Till Eulenspiegel kalandjai. 
22.45: Szopránhangverseny.

Midland Regional. 20.30: Hangver­
seny. Handel: A Seme le első felvonása. 
Haydn: D-dur szimfónia. Brahms: A 
végzet hangja. Parry: Oda.

Brünn. 17.25: Német hírek, utána 
Beethoven: D-dur triója. 19.05: Rádióze­
nekar. Lalo: Is királya. Gounod: Faust 
— balettzene. Saint-Saens: Induló. Cha- 
usson: Nászdal. Delibes: Balettszvit.

Kassa. 19.05: Hangverseny.
Pozsony. 18.05: Hangverseny.
Prága, Osztrava. 22.20: Jazz dalok.

j Varsó, Kattoviez. Kamarazene. 20.30: 
j Hangverseny.

Poznan. 20.30: Orosz zene. Bach ma- 
nilov, Glazunov, Szkrjabin és Csajkovsz 
kij müveiből.

Riga. 19.03: Operettdalok, könnyű
zene. *7 -U'i&iÉl

Oslo. 20.30: Dalest.
Paris. 23: Hangverseny. Schubert: 

Rozamunda nyitány. Beethoven: Trió 
szerenád. Franck; Üdvözlés. Saint-Sa­
ens: Menüett. Delibes: Coppélia. Gou­
nod : Sarabande. Mendelssohn: Xaszin- 
duló.

Milánó. 21.15: Nagy hangverseny.
Torino. 19.15: Hangverseny.
Róma. 21.02: A Lualdi: A király leá­

nya e. operája.

Péntek, március 21.
Bukarest. 16: Könnyű és román zene. 

17: Időjárásjelentés. 18: Felolvasás. 20: 
Dalest. 21: Gramofon. 20.30: Felolvasás. 
20.45: Szimfonikus hangverseny. Beet­
hoven: Prometeusz — nyitány. Mozart: 
Esz-duf szimfónia. Vieuxtemps: Álmo­
dozás. Grieg: II. Peer Gynt szvit. 21.50: 
Hírek.

Budapest. 9.15: A honvéd gyalogezred 
zenekarának hangversenye. 9.30: Hírek. 
12: Déli harangszó, időjárásjelentés. 12 
óra 05: A rádió házi kvartettjének hang­
versenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjel­
zés, időjárásjelentés. 2.30: Hírek. 3.30: 
Mesedélután. 4.45: Pontos időjelzés, idő- 
járásjelentés, hírek. 5: Előadás: „A mai 
Sherlock Holmes“. 5.30: Cigányzenekar. 
6.30: Novellák. 7: Hangverseny. Haydn, 
Mendelssohn. Viotti, Chopin, Liszt, Pa­
ganini müveiből. 7.50: Przemysli emlék­
ünnep. Magyar hősök — induló. Gyóni 
Géza: Lantos ének Przemysl bevételéről 
Emlék beszéd. Elmondja : Pilch Jenő m. 
kir. honvédezredes. Wagner F.: Törté­
nelmi katonai indulók és dalok. Geöcze 
Bertalan dr. előadása: A magyar lélek 
Przemyslben. Gyóni Géza-versek. Sa­
int-Saens: Haláltánc. 9.30: Gramofon- 
hangverseny. Handel: Arioso. Buch: 
Matthauspassion. Mendelssohn: Elijah. 
Hummel: Hallelujah. Csajkovszki: Dió­
törő szvit. Goldmark: Sába királynője.

Sulamith áriája. Mozart: Szöktetés a 
szevályből. Utána kb. 10.30: Pontos idő­
jelzés, időjárás jelentés, hírek. Majd: 
Bachmann-jazz a Dunapalota-száHóból.

Bécs. 22: Dvorak négykezesek. Utána 
zenekari hangverseny.

Berlin. 21: Hangverseny.
0.30:—L30: Éjjeli hangvev- 
G-moll trio. Schubert: G-

dur trio.
Hamburg". 20: Strauss dános-est.
Köln. 17.30: Hangverseny. 20: Shakes­

peare: Romeo és Julia e. szomorú játék. 
Utána szórakoztató zene.

Königsberg. 21.15: Schumann IV. 
szimfónia. 21.50: Olasz klasszikusok. 
Tartini: Ördögtrilla-szonáta. Nardini: 
E-inoll hangverseny.

Lipcse. 19.05: Útirajz Palesztináról. 
19.35: Dalest Mozart, Schubert, Schu­
mann, Wolf, Trunk müveiből. 21.15: 
Zenekari hangverseny.

München. 19.30: Janácsek: Jenül'a c. 
operája.

Stuttgart. 20.15: A koratavasz zenéje 
és versei. 21.15: Filharmonikus hangv. 
Csajkovszkij: Diótörő — nyitány. Csaj­
kovszkij: Egy rokoko-téma változatai. 
Csajkovszkij: Diótörő-induló. Glazunov: 
Szerelmi dal. üui: Dallamosan. Csaj­
kovszkij : Trepák. Saint-Saens: A’haty- 
tyu. Fauré: Elégia. Bizet: Egyiptomi

Dr. Bee a Romulns közjegyző irodáig 
Aíba-Iulia

I 102 1930 szám.

A RVER ÉSI HIRDETMÉNY
A lói Írott közjegyző közben jöttével 

nyilvános árverésen adatik el 26 darab 
különböző nagyságú és minőségű va­
lódi perzsa szőnyeg alólirt közjegyző 
hivatalos helyiségében Alba-Iulia, Str. 
Grigorescu 16, folyó évi március be 
22-én 15 érakor a késedelmes vevő költ­
ség* re és veszélyére.

Az áru az árverés napján megtekint­
hető az eladás helyiségében.

Vevő a vételáron felül az állami adót 
is köteles fizetni.

Alba Júlia, 1930 március hó 14-én.
Dr. Boea Romulus

közjegyző
Alba-Iulia.

Frankfurt.
senv. Weber

Karinthy Frigyes müvei 
leszállított áron

Bizonyára nagy örömet fog kelteni 
az iró nagyszámú hívei között, hogy 
legismertebb müveit egészen olcsó 
áron lehet megszerezni. Pompás meg­
látások, vidámság, mélységes humor, 
filozófiai magasság jellemzik minden 
sorát. Aki derűs és tartalmas órákat 
akar szerezni magának, ne mulassza 
el ezt a rövid ideig tartó kedvező al­
kalmat:

1. Oh nyájas olvasó 170 lej helyett
102 lej.

2. Kötéltánc 153 lej helyett 92 lej.
3. így láttátok ti 150 lej helyett 90

lej.
4. Krisztus vagy Barrabás 136 lej 

helyett 82 lej.
5. Tanár ur kérem 102 lej helyett 62 

lej.
6. Jelbszéd 119 lej helyett <2 lej.
7. Gyilkosok 119 lej helyett 72 lej.
S. így irtok ti I—II. 2. kiadás 2S5

lej helyett 172 lej.
9. Lepketánc 48 helyett 29 lej. 
Kaphatók az Uj Kelet könyvosztá­

lyában.
Adja föl sürgősen ret;dH/-4>f, mert

' csekély készlet ál; még " sre.
?

í immr-'W" - - - -

Apréhlzdeíésefc

tánc. Schumann: Esti dal. Popper: Ta­
rantella. Csajkovszkij: Polonaise.

Barcelona. 20: Gramofon.
Belgrad. 20: Hangverseny.
Ljubljana. 20: Wolf Hugó dalai.
Zágráb. 20: Operaköz vetítés.
Brit nemzeti műsor. Szimfonikus 

hangverseny.
Brünn. 21: Klasszikus operett-részle­

tek. Denevér: Velencei éj. Giroílé-Gi- 
rofla. Boccaccio: Gésák. Orfeusz a po­
koliján.

Kassa. 21: Kávéházi zene.
Pozsony. 17.25: Magyarnyelvű felol­

vasás Bartók Béláról, majd zongora mü­
veinek és Bartók által megzenésített 
Ady-verseknek előadása. Utána a hriiii- 
ni és prágai műsor.

Prága. 20: Népdalok. 20.30: Zongora­
hangverseny. 21: Brünn.

Varsó, Kattoviez, Krakkó, Poznan.
20.15: Szimfonikus hangverseny. Boena 
Alfréd zongora mii vész közreműködésé­
vel.

Riga. 19.03: Skandináv est. 21.30:
Tánczene.

Oslo. 18: Kamarazene.
Milánó, Torino. 20.30: Nagy szimfoni­

kus hangverseny. i 1 ;!
Róma. 21.02: Római négyes játéka. j * ‘1 ‘ ud

Szőnyeg-
szövéshez
legjobb, legszebb

perzsafonalak,
felvetőfonalak,
szőnyegminták
légi óbban beszerez­

hetők :
„SÜLT A NA“
gzonyegszövöüzem 

fonalosztályánál, 
Tárgu-Mures, 

Plata kegele Ferdi
nand 7. [Főtér] Szét 

küldé s utánvéttel

100.000 a,
pénzemet kamatmente­
sen oly hitközség vagy 
más egyesületnél elhe­
lyezném, hol álláshoz 
juthatok. „Mérlegképes 
kántor“ jeligére a ki­
adóba.

ncs bv fúr
mint, rizling faj borom 
már 100 literen felüli 
mennyiségben kaptató 
literenként 20.— leiért 
kölcsön hordóval. Na­
gyobb tételnél áren­
gedmény. Katz Benői­
nél Bihar. Telefon 6.

TELJESEN KÜLÖN­
BÉ.) ÁRAT V szépen bú­
torozott szoba zongora 
és fürdőszoba haszná­
lattal kiadó. Str. Cen. 
Berthelot. Ötvös-u.25.

BELVÁROSBAN. - 
lehetőleg különteikes 
3-4 szoba és hozzátar­
tozókból álló lakást ke­
resek. Címeket a kia­
dóba „Jól fizetek“ je­
ligére.

KERESEK 2 szoba, 
konyha és minden más 

mellék hely iségekbti 
álló lakást április 1-re 
Cim a kiadóba.

VENDÉGLŐ és ve­
gyesüzlettel mely óvek 
óta be van vezetve, 
— azonkívül 5 szoba 
konyha, pincékből és 

mellékhelyiségekből 
álló sarokház, vendég­
lői inventárral, a Ren- 
ner-gyár és állomás 
között 550.000 lejért 
eladó Értekezni Str. 
Baron L. Pop iő ajtó 6

BÉRBEADÓ egy í'e- 
■ kete rövid angol me­

chanikája zongora — 
j (Monostori utj Calea 

Motilor 18 1. e.

S1B1ÜBAN forgal­
mas helyen jól beve­
zetett cipöüzlet áru, 
vagy áru nélkül, május 
1-re jó feltételek mel­
lett átadó. Cim Ferdi­
nand Friedmann Sibiu 
Str. Metropolian 5.

Ill

NAGY VÁLLALAT­
HOZ 700.000.- iei*
felüli társak kerestet­
nek, töke háromszoro­
san biztosítva. 150- 
200 százalék haszonnal 
és 15—20 ezer lei®* 
vezető állással. Leve­
leket : Nagv Miklós, 
Cluj, B9von L. Pop*

Kiadó központba* 
angrónak igen alkal­
mas NAGY ÜZLET­
HELYISÉG Calea Re­
gele Ferdinand 33 sz. 
s 2966

NAPONTA frisse# 
fejt kóser tehén- és to" 
valytei. tejszín, tejfoj 
vaj és túró. valamint 
csecsemőknek és bete­
geknek állandóan 
tehéntől fejt friss »J 
kapható Schwartz 4P 
nácnénál, eb. It«B® 
niu (v. Szentély hás w
24 szám

u 1 f M - C

Nyomatott Fraternitas Lap ée Könyvkiadó Rt. nyomdájában, Cluj, Str. Baron L. Pop 10. Telefon 9-77.

X1J1 évf<

1930.

A* if i ** *1

Tisztult;
— Kitlpl

A Young-tei] 
suli csaknem í 
»ómét belpolití 
eatra ugv láts 
jy li és szélső 1) 
hetetlen koop 
tervezet ratifi 
»ak komor atn 
siet haladás d 
ktika lelett. A 
is szinte elképy 
a birodalmi 
to a köztársas! 
fő) szóló tőrré 
zása elvette m 
baloldali puci 
ehizmus árnya 
szag egéről s 
rendkívül súly 
közéi konstella 
sieg további í 

Ami ma Né 
figyelemre, ső 
Hindenburg i 
▼én katona, : 
emeltek a köz 
hány évvel ezt 
szár hely tart q 
oié-tt — s ma 
e a közt a vsa s; 
zisa s ellenség 
kának. Hinder 
tagadta meg 
ej német jőve 
tesség minták

A budapesti 
katlan hangig 

4 Aus 15-iki ,ínj 
«szavukat ;>Í6>-é1 
«melyet W év <>i 
szeritettek. E 
és emelkedett 
vetkeztetnünk! 
gések. melyei 

tben Budapesti 
$ diákság koimi 
kadtak. ha nej 
rétegéből, aki 
az üzletes poll 
alatt kalózkotf 

I S valóban: | 
•igen komoly 
tékesel)b réteij 
szakított a 1- 
eszme-világáxi 
;ni a nyugatéi 
mekörébe.

Ez még csal 
lenül reális , 
iás, de mindéi 
a kurzus hata 
vsak a szén 
kel szemben 
öntudatos érti 
a diákságban! 
és kicsi vázat i| 
szökken, aki 
megmérgezetl 
mészet szer üld 
lem, antiszen 
tes népeinyol

u-


